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VAIRAVIMO PATIRTIS

DidZinusiasis konstrukcinis greitis ne maZesnis kaip 25 km/h ir
o ne didesnis kaip 45 km/h ir kurios v

" riklio darbinis cilindro tiiris ne didesn

. kaip 50 cm(3) (esant vidaus degimo va-|

rikliui), o didZiausioji tolygioji nomina:

lioji galia ne didesné kaip 4 kW

KATEGORIOS

e didesnis kaip 12
 Sonine priekaba k r
binis tiiris didesnis kaip 50 cm? ir (arba) didZiausiasis/™®
L rukeinis greitis didesnis kaip 45 km/h. Prie mo-{ 3
tocikly taip pat priskiriamos triratés motorinés tra-| g
nsporto priemonés, kuriy masé be krovinio ne dides-|
né kaip 400 kg.
Didausiasis konstrukcinis greitis didesnis kaip 45 km/h ir (arba) variklio
darbinis cilindro tiris didesnis kaip 50 cm(3), eksploataciné masé
ne didesné kaip 400 kg, o kroviniams vedti skirtos
ataciné masé ne didesné kaip 550 kg (be akumuliatog
riy baterijy, jeigu tai elektros varikliu varoma|
transporto priemoné) ir kurios didHiansioji
L % dingofi galia ne didesné kaip15 kW,
DidZiausioji leidZiamoji masé<3500 kg (€1+8 keleiviai), priekaba £ 750 kg
\|junginio didZiausioji leidZiamoji masé turi biiti ne didesné kaip
/|3 500 kg, o prickabos didZiausioji leidZiamoji masé turi biti

ne didesné uZ automobilio
masg¢ be krovinio

riami D1 ir D kat. ir kuriy I ji masé did
kaip 3 500 kg, bet ne didesné kaip 7 500 kg; jei sujungti su prieka-
bomis, kuriy did¥iausioji leidZiamoji masé ne didesné kaip 750 kg
e, nepriskiviami D1 ir'D Kat, ir Kuriy did¥ Veld2 'masé ™
didesné kaip 3 500 kg; Sios kat. automobiliai gali biti
sujungti su prickabomis, kuriy didZ. leidZ. masé
ne didesné kalp 750 kg:
daugiau kaip 8, bet ne daugiau kaip 16 sédimy viety
L] be vairuotojo vietos, jel sujungti su priekabomis,

> EIFD

fegorijos automobilio ir priekabos, kurios didfausio]i leidZia-
maoji masé didesné kaip 750 kg, junginiai

daugisu kaip 8 sédimas vietas be vairuotojo
vietos, gali biiti sujungti su prickaba, kurios
didZ. leidZ. masé ne didesné kaip 750 kg;

didZ. leidZ. masé didesné kaip 750 kg,
junginiai;

piliiy i prickaby, kuriy didk. feidk. masé didesné
kaip 750 kg, junginiai; Siy junginiy did2. leidz.
masé turi bt ne didesné kaip 12 000 kg, o
priekabos didZ. leidi masé ne didesné
u automobilio masg¢ be krovinio

ofi masé d
kaip 750 kg, junginial

kg, junginiai; §iy junginiy did2. leidZ. masé (&
ne didesné kalp 12 000 kg bel prickabos didi
: °| leldZ. masé ne didesné ul aut. masg be krovini
— ir ji nenandojama keleivinms velti
nehEginds (ransporio pricinonts, sujungios
su i§oriniu elektros Saltiniu

s



TRANSPORTO PRIEMONIU VAIRAVIMO YPATUMAI

VaZiavimo greicio pasirinkimas, distancija, intervalas,
prieSprieSinis prasilenkimas, vaZiavimas kelio vingyje

Saugaus grei¢io pasirinkimas yra viena pagrindiniy salygy, nuo kuriy priklauso
vaziavimo saugumas.

Didelis greitis yra pavojingas. Didéjant greiéiui, maZéja vairuotojy démesio kon-
centracijos laukas, leidZiantis priimti sprendimus, ilgéja automobilio stabdymo kelias,
maz¢ja raty sukibimas su kelio danga, didéja pasipriedinimo riedéjimui koeficientas.
Automobilis tampa sunkiau valdomas.

Pernelyg maZzas vaZiavimo greitis taip pat gali biiti pavojingas. [prates vaZiuoti
nedideliu grei¢iu vairuotojas ne visuomet sugeba susiorientuoti kritiskoje situacijoje ir
greitai priimti teisingg sprendima. Be to, létai vaZiuojantis automobilis daznai tampa
klititimi didesniu grei¢iu judan¢ioms transporto priemonéms ir taip kelia grésme eis-
mo saugumui. Esant judriam eismui, reikéty pasirinkti tokj greitj, kuris labai nesiskir-
ty nuo bendro eismo srauto greicio. I8kilus eismo saugumo pavojui, vaziavimo greitj
biitina maZinti ar net visai sustoti.

Kad eismas biity saugus, svarbiausia transporto sraute — intervalas ir distancija.

Pasirinkti distancija vaZiuojant transporto sraute yra sudétingas uzdavinys. DaZnai
tai susij¢ su rizika, ypac tuo atveju, kai transporto sraute kartu juda skirtingus gabariti-
nius matmenis, jsibégéjimo ir stabdymo, dinamiskuma turinéios transporto priemones.
Saugi distancija priklauso nuo transporto srauto greicio, lyderio gabarity , stabdziy sis-
temy charakteristiky, kelio tipo ir dangos biiklés bei vairuotojo reakcijos ir kt.

Norint teisingai pasirinkti distancija, bitina Zinoti transporto priemonés sustojimo
kelia.

Sustojimo kelias — atstumas, kuri nuvaZiuoja transporto priemoné nuo to mo-
mento, kai vairuotojas pastebi kliiitj, iki visisko sustojimo.

Sustojimo kelias susideda i§ stabdymo kelio (kelias, kurj transporto priemoné nu-
vaZiuoja nuo stabdymo pradZios iki visisko sustojimo) bei kelio, kuri nuvaZiuoja trans-
porto priemoné per vairuotojo reakcijos laika, kojos judesio iki stabdZio pedalo ir jo
nuspaudimo pradZios. Vairuotojo reakcijos laikas priklausomai nuo jo biuklés gali keis-
tis nuo 0,2 iki 1,5 s ir daugiau. Ypac reakcijos laikas pailgéja pavargus, kai kuriy vais-
ty poveikio ir kt.

Stabdziy veikimo pradzia priklauso nuo stabdZiy sistemos konstrukcijos bei tech-
ninés biiklés, gali keistis nuo 0,2 iki 0,4 s, esant hidrauliniams stabdZiams, ir nuo 0.6
iki 0,8 s — esant pneumatiniams stabdziams.

Stabdymo kelias proporcingas grei¢io pasikeitimo karty kvadratui. Taigi trans-
porto priemonés grei¢iui padidéjus dvigubai, stabdymo kelias padidéja 4 kartus. Re-
komenduojama saugi distancija gyvenvietéje - lygi pusei vaziavimo greiéio reik§més,
ne gyvenvietés kelyje — lygi vaziavimo greiéiui.

Jei priekyje vaZiuojanti transporto priemoné neuZstoja kelio ir vairuotojas gali
matyti, kas dedasi pries ja, distancija galima sumaZinti. Siuo atveju vairuotojas turi ga-
limybg sureaguoti | pavoju beveik tuo pat metu kaip ir priedais vaZiuojancios transpor-
to priemoneés vairuotojas. Tafiau kai priekyje vaZiuojanti transporto priemoné uZstoja
kelia, orientuotis belieka pagal jos vairuotojo veiksmus ir rodomus signalus. Padidinti
distancijg reikeéty pries sankryzas, pésCiyjy peréjas, sustojimo vietas, t.y. ten, kur padi-

déja tikimybé, kad priekyje vaziuojantis stabdys. Taip pat didesné distancija turi biiti
palickama esant §lapiai, purvinai, slidziai kelio dangai.

Per didelé distancija iki priekyje vaZiuojancios transporto priemonés taip pat pa-
vojinga, kadangi provokuoja kitus vairuotojus uZimti §j laisva tarpa. Tuomet gali pri-
reikti staigiai stabdyti.

PrieSprieSais vaZiuojanéiy transporto priemoniy prasilenkimas tampa pavojingas
staigiuose kelio susiauréjimuose, ant tilty, tuneliuose, maZo spindulio kelio vingiuose.
Taip pat prasilenkimo erdvg sumaZina vaZiuojamoje dalyje ar kelkrastyje stovinéios
transporto priemonés, einantys péstieji ir pan.

Todél, jei imanoma, reikéty stengtis iSvengti prasilenkimy tokiuose ruozuose. Kai
kuriems vairuotojams tokiose vietose susidaro iliuzija, kad kelias susiauréja neZzymiai.
Tokia klaida daroma dél to, kad vairuotojas stengiasi vaZiuoti orientuodamasis | realia
ar tariama kelio ading linija , o ne | vaZiuojamosios dalies krasta.

Prasilenkiant biitina atsizvelgti | transporto priemoniy dinaminius gabaritus. Va-
ziuojant dideliu greidiu, prieSais transporto priemones susidaro galingos stumiamo oro
bangos, kurios stumia oro srautus i abi puses nuo transporto priemonés. Prasilenkimo
metu, jei intervalas nedidelis, abiejy transporto priemoniy oro srautai susiduria ir jy
poveikyje transporto priemoné gali prarasti stabiluma. Ypa¢ tai pavojinga maZagabari-
tinéms transporto priemonéms prasilenkiant su sunkveZimiais, autobusais ir pan.

Todél prasilenkimo metu turi biiti i¥laikomas saugus intervalas. Sis intervalas turi
biiti tuo didesnis, kuo didesnis transporto priemonés greitis. Rekomenduojamas interva-
las vaziuojant 50 km/h grei¢iu ne mazesnis kaip 1,5 m, 90 km/h — 2 m. Jei $io intervalo
nejmanoma i8laikyti, biitina sumazZinti greitj ar net sustoti. Norint saugiai prasilenkti,
bet kuriuo atveju rekomenduojama sumaZinti greitj ir laikytis kuo ar¢iau deSiniojo va-
zinojamosios dalies kraSto. Prasilenkiant siaurame kelio ruoze, niekuomet nereikia
tiketis, kad prieSais atvaZiuojantis vairuotojas imsis reikiamy veiksmy ir pasitrauks {
8alj, sudarydamas saugy intervala. Kiekvienas vairuotojas privalo pats imtis visy prie-
moniy pavojui iSvengti.

Tad:

»Nesistumdykite alkiinémis* kelyje: nuo jiisy automobilio j 3alis turi buiti
bent po pus¢ metro tarpas.

Prasilenkiant su transporto priemoniy junginiu, intervalg reikia padidinti
iki metro, nes priekaba retai kada rieda vilkiko véZémis.

Ipraskite visada laikytis deSiniau. Geras vairuotojas neuZima daugiau vie-
tos, negu jam priklauso.

Nesekite priekyje vaZiuojantiam automobiliui arti i§ paskos. Tai ir vargina,
ir visada pavojinga.

Dar pried jvaziuodami | kelio vingj, pagalvokite, kaip i§ jo i§vaZiuosite. Viena,
kai kelio vingis gerai matomas arba taip gerai zinomas, kad, kaip sakoma, matote jj uz-
simerkes, ir visai kita, kai matomumas ribotas: ¢ia galite laukti netikétumy. Pirmiausia
reikia turéti galvoje kelio vingio konfigiiracija ir kelio profilj (jkalné, nuokalné, posvy-
ris). Po to atsizvelgti | vaziuojamosios kelio dalies plotj: ar bus galima iStiesinti vazia-
vimo trajektorija? Pagaliau reikia jvertinti kelio dangos biiklg. Nuo visko kartu ir pri-
klauso, kokiu grei¢iu galite jvaziuoti i kelio vingj.

Nelabai staigiuose kelio vingiuose, kur nereikia mazinti grei¢io, iScentriné jéga
maza, todél vairuotojas gali truputj sumazinti greitj, atlikti manevra, perjungti pavara,
stipriau paspausti akceleratoriaus pedalg, nebijodamas neigiamy pasekmiu. Vis délto, jei
néra reikalo, to nereikia daryti. Toks biidas, tapgs ipro¢iu, kada nors jums pakenks. Ge-



riausia, kai jusy veiksmai visada stereotipiniai: bet kokiame kelio vingyje reikia va-
fiuoti greitéjant. Kodel greitéjant? Todél, kad taip geriau paskirstoma apkrova automo-
bilio tiltams. Tolygiai, bet gana intensyviai greitéjant, padideja uzpakaliniy raty sukibi-
mas su keliu. Norint intensyviai greitéti, reikia jjungti Zemesng pavara, bet bitinai ta,
kuri, didéjant variklio apsukoms, neprivers raty slysti. O stabdyti kelio vingyje, aisku,
nereikia: stabdant sumazéja uzpakalinio tilto apkrova ir padidéja galimybe slysti.

Pries staigy kelio vingi biitinai reikia sumazinti greitj. Siuo atveju iScentriné jéga
veikia automobilj, todél svarbu tinkamu grei¢iu jvaziuoti { kelio vingj ir sumaniai
spausti akceleratoriaus pedala, ypac jei kelias slidus. Yra trys biidai atlikti posiikj tokia-
me kelio vingyje: .

1. vaziuojame mazu grei¢iu, vadinasi, ir iScentriné jéga nedidelé. Todél galima tru-
puti padidinti variklio apsukas ir, nejjungus Zemesnés pavaros, vaziuoti reikalinga tra-
jektorija. Tac¢iau, kad jiisu veiksmai tapty automatiski, patariame vis délto jjungti Ze-
mesng pavara.

2. lvaziuojame vidutiniu greiéiu, todél iScentrinés jégos negalima ignoruoti. Norint
ja jveikti reikia sklandZiai, padidinti variklio veleno apsukas dar prie§ jvaZiuojant j ke-
lio vingj tiesiame kelio ruoZe ir jjungti tokig pavara, kad traukos jégos uztekty toliau
greitinti automobilj. Taip padidiname uZpakalinio tilto apkrova, o to ir reikia. Tuo pat
metu reikéty sumazinti ir i§centring jéga. Reikia kiek jmanoma iStiesinti vaZiavimo tra-
jektorija. Todeél i pradziy reikia sukteléti | iSorinj eismo juostos krasta, kad automobi-
lis jvaziuoty | kelio vingj tiesiais ratais. Po to vairas pasukamas Siek tiek daugiau, nei
reikia. Siuo momentu iScentriné jéga yra didZiausia, bet tai trunka labai trumpai: ja slo-
pina padangos, amortizatoriai. Toliau vairas pamaZu sukamas atgal ir iScentriné jéga ne-
bedidéja. Naudojant §j biida, reikia moketi tiksliai apskai¢iuoti vaziavimo trajektorija.

3. [vaziuojame dideliu greiéiu. Taip atlikti posiikj reikia ilgai treniruotis uzdarose
teritorijose. Tai jau grei¢iau sportininky vaZziavimo biidas.

Atliekant posiikius i§ tikryjy patikrinama, ar mokate saugiai vairuoti auto-
mobilj. Sumaniai jveikti kelio vingj — visai nereiSkia jveikti ji greitai. Greitai neva-
Ziuokite kelio vingyje - kelias — ne lenktyniy trasa, neskubékite!

Atliekant posiikj, uZmirskite sankabos ir stabdZio pedalus. Padangy cypimas
— nepatyrusio vairuotojo vizitiné kortelé. IS anksto sumazinkite greitj, tegul auto-
mobilis pasisisuka ant raty, o ne ant stogo. Geriausias vaZiavimo stilius — visada
likti savo eismo juostoje.

Lenkimas

Lenkimas yra priskiriamas pavojingiems manevrams, kadangi yra susijgs su i§va-
ziavimu | prieSingos krypties eismo juosta. Lenkiant bitina tiksliai jvertinti daugelj fa-
ktoriy: kelio ruozo matomuma, lenkiamosios transporto priemonés greitj ,prie§priesais
atvaziuojanciy transporto priemoniy greitj, atstuma iki ju, lenkianéios transporto prie-
monés pradinj greitj, dinamiskuma, kelio salygas, galimus kity eismo dalyviy veiksmus
Irt.t.

Sumanymas aplenkti priekyje vaZiuojanéia transporto priemong kyla tuomet, kai
vairuotojui atrodo, jog ji juda létai. Tokiu atveju pirmiausia biitina isitikinti lenkimo ti-
kslingumu. Jei priekyje tuo paéiu grei¢iu vaZiuoja visa eilé transporto priemoniy arba
kelio biiklé neleidzia po lenkimo judéti didesniu greiciu, lenkti yra netikslinga. Taip pat
netikslinga yra lenkti, jei i§ anksto Zinoma, kad po to teks priverstinai sustoti , pvz.,
pries 8viesoforg ir pan.
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TEISINGAI PASIRINKTA PADETIS PRIES LENKIANT
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PER DAUG PRIARTETA PRIE LENKIAMOJO AUTOMOBILIO

T

' LENKIMUI REIKALINGO KELIO ILGIS

LENKIAMOJO AUTOMOBILIO LENKIANCIOJO AUTOMOBILIO GREITIS km/h

. GREITIS km/h 50 60 70 80 9 100 110

. &y 434 286 242 224 217 214 213

~s0 621 392 321 289 274 263
60 4 842 514 411 363 338
70 1085 654 512 455
80 ) 1383 808 624
90 B 1702 982
100 2066 |




Lenkimui pasirinktas kelio ruozas turi biiti gerai apZzvelgiamas. Per arti privaziavus
prie lenkiamos transporto priemonés (ypac jei ji dideliy gabarity), tokio ruozo matomu-
mas bus ribotas.

Kelia reikia pradéti stebéti i anksto, o jei tai imanoma, i§vaZiuoti iek tiek kairiau
prie asinés linijos. Dar vienas pavojus, atsirandantis privaZiavus per arti lenkiamos
transporto priemonés, yra susijgs su tuo, kad jos vairuotojui sunkiau pastebéti lenkian-
¢ig transporto priemong per uzpakalinio vaizdo veidrodzZius.

[vertinant situacija, biitina:

1) isitikinti ar néra i§ priekio artéjanéiy transporto priemoniq Jei yra — nustatyti,
koks juy greitis ir koks atstumas iki ju;

2) jvertinti vaziuojamosios dalies plotj ir jsitikinti, ar yra gallrnybe lenkiant i8laikyti
1-1,5 m intervala, ar néra duobiy, nelygumuy, kurie galéty paZeisti lenkianciosios ar len-
kiamosios transporto priemonés stabiluma. Taip pat jvertinti, ar néra priekyje sankryzu,
stoviné¢iy transporto priemoniy ar kity kliti¢iy, deél kuriy lenkiamoji transporto priemo-
né turéty pakeisti vaziavimo trajektorija;

3) nustatyti saugaus lenkimo kelia, t.y. kelio ruozo, reikalingo saugiai aplenkti, ilgj.
Lenkimo kelio ilgis priklauso nuo lenkianciosios ir lenkiamosios transporto priemoniy
grei¢iy skirtumo, distancijy iki lenkiamosios transporto priemonés pried lenkimg ir po
jo, abiejy transporto priemoniy gabaritinio ilgio.

Laikoma, kad optimalus grei¢iy skirtumas lenkiant turéty biiti 10-15 km/h gyven-
vietése ir 15-25 km/h ne gyvenvietése. Taigi, jei transporto priemonei triiksta dinamis-
kumo pasiekti tokj grei¢iy skirtuma, geriau nelenkti.

Prognozuojant situacija, reikia numatyti, kad grizimo { savo eismo juosta momentu
iki priedais atvaziuojan€ios transporto priemonés bus ne mazesnis kaip 40 m atstumas
gyvenvietése, ir 60 m — ne gyvenvietés keliuose. Apsisprendus lenkti reikia jsitikinti, ar
néra i§ paskos pradéjusiy lenkti transporto priemoniy, ar lenkiamos transporto priemo-
nés vairuotojas neparodé kairiojo posiikio signalo.

[vaZiuoti j prie$priedinio eismo juosta ir lenkti reikia likus iki lenkiamos transporto
priemonés apie 25-30 m (saugi distancija kiekvienu konkreciu atveju skirsis priklauso-
mai nuo automobilio tipo, kelio salygy , grei¢io t.y. jvertinant galima staigy priekyje
vaziuojanéios transporto priemonés stabdyma). Aplenkti reikia stengtis kuo greiiau,
tatiau griztant | savo eismo juosta negalima sudaryti klii¢iy lenkiamajai transporto
priemonei. Todél rekomenduojama grizti | savo juostg tuomet, kai lenkiamoji transpor-
to priemoné jau matoma uzpakalinio vaizdo veidrodélyje.

DaZnai pasitaikanti klaida — lenkimas vaZiuojant i§ paskos kitam lenkian¢iam auto-
mobiliui. Tai ypaé pavojinga, jei automobilis — lyderis uzst()]a kelia. Paprastm tas, kuris
vaziuoja pirmasis, numato situacijq tik sau, nepallkdamas nei laiko, nei atstumo atsar-
gos 1§ paskos vaziuojandiajam. Susidarius pavojingai situacijai, jis dar spéja pasukti |
deSing, o vaZiuojan¢iam i§ paskos tokios galimybés daZniausiai nebepalieka.

Lenkiant vairuotojas turi laikyti vairg abiem rankomis. Biitina tinkamai pasirinkti
pavarg ir pradinj greitj. Lenkimo trukmé esti trumpesné, kai tam tikram greiciui pasi-
rinkus atitinkamg pavarg maksimaliai iSnaudojamas variklio sukimo momentas. DaZnai
pasitaiko atveju, kai pradéjus lenkti ir i8vaZiavus | prieSingos krypties eismo juosta,
atsiranda klititis. Vairuotojas tokiu momentu turi tiksliai jvertinti situacijg ir pasirinkti
viena i$ dvieju varianty: padidinti greitj ir uzbaigti lenkima arba ji nutraukti, sumazinus
greitj ir grizti | savo eismo juosta. Jei lenkiamosios transporto priemonés greitis san-
tykinai nedidelis, stabdymas gali biiti pavojingesnis nei bandymas baigti lenkima ma-
ksimaliu grei¢iu. Tuomet geriau pasirinkti pirmajj variantg. Jei vairuotojas nusprendzia
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persirikiuoti | deding, stabdyti reikia maksimaliu intensyvumu, bet ne iki visiSko susto-
jimo, o iki minimalaus pastovaus grei¢io. Praleidus lenkiama transporto priemong, rei-
kia nedelsiant grizti | savo eismo juosta.

Sveikas protas, démesys ir pagarba vienas kitam — biitina saugaus lenkimo
salyga.

Nelenkite tik dél to, kad aplenktuméte. Pirmiau pagalvokite, ar i§ to jums
bus kokia nauda.

Lenkdami nepsikliaukite kito vairuotojo meistrifkumu. Pasitikékite tik sa-
vo protu ir tiksliu apskaiiavimu.

Nelenkite i$ paskutiniyjy, visada turékite grei¢io atsarga.

Transporto priemonéms leistini greii‘iai
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GREICIO [TAKA REGEJIMO LAUKUI (MATYMO ZONAI)

Matymo zonos plotis horizontalioje plok&tumoje sudaro iki 110°, auk3tyn nuo centro
50°,zemyn - 60°. Obektai, esantys regéjimo lauko centre, ir atstumas iki juy suvokiami
geriausiai. Regéjimo lauko matmenys ( kampas ) labai priklauso nuo vaziavimo greicio:
stovint jis lygus 120°, vaziuojant 20 km/h - 80°, 40 km/h - 45°, 80 km/h - 30°, 100 km/h -
22°, 160 km/h - tik 5°. Nejvertings ios regéjimo savybés, vairuotojas gali nepastebéti
klidties (automobilio, dviratininko, pésciojo). ligai vaZiuodmas vairuotojas pavargsta ir
gali matyti iliuzinius vaizdus - nesamas klidtis, staigius kelio vingius, pakilimus ir panasiai.

STOVINT

v = 160 kmy/h Y

TRANSPORTO PRIEMONIU VAIRAVIMAS YPATINGOMIS
SALYGOMIS

VazZiavimas keliais su gruntine danga

Gruntiniame kelyje (lauko, misko keliukai), ypac jei jis Slapias, pasiprieSinimas
automobilio judéjimui zymiai didesnis nei kelyje su kieta kelio danga. Todel pajudant
i$ vietos ir jsibégéjant tokiame kelyje reikia grei¢iau perjungti pavaras, nes perjungimo
metu prarandamas greitis. Pavarg reikia pasirinkti tokia, kad nebuty visiskai i$naudoja-
ma variklio galia ir likty rezervas nesustojant jveikti sudétingesni kelio ruoza. Jei grun-
tinis kelias imirkes, jo pavir§ius mink3$tas, vairuoti automobil{ darosi sunkiau, nes
mazéja manevravimo taisyklingumas ir tikslumas. Tai reiskia, kad automobilis gali da-
ryti zymiai didesnj lanka kelio vingyje ir, esant pasuktiems vairuojamiesiems ratams,
vis dar judéti tiesiai ir tik po to pradeti létai ir netiksliai suktis. Todél vairuotojui tokia-
me kelyje reikia pradéti daryti posiikj Zymiai anks¢iau nei kelyje su tvirta danga.

Slapiame gruntiniame kelyje greitai susidaro vézés, iSmusamos duobés, vandens
pragrauzti kanalai ir pan. Tokias klifitis reikia stengtis apvaziuoti. Jei to padaryti nej-
manoma, reikia jas jveikti pasirenkant atitinkama vaZiavimo biida, priklausantj nuo
klitities pobudzio.

Jei vézés labai gilios ir kyla pavojus kébulu ar vaZziuoklés dalimis uZkabinti
grunta, reikia vaziuoti vienus automobilio Soninius ratus leidziant riedéti tarp véziu,
o kitus — kelkrad¢iu. Taip reikéty elgtis ir tuo atveju, kai tarp véziy auga minkSta
zolé, kuri kabinasi uz automobilio dugno ir gali apvynioti besisukancias dalis. Be to,
Zoléje gali biiti akmeny ar pan.

Jei vézés negilios, galima vaZiuoti jomis. Jei véziy dugnas yra tvirtesnis, suva-
Zinétas, jame maZesnis pasiprie$inimas riedéjimui, geresnis raty sukibimas su keliu.

Ten, kur veéziy nesimato, o kelio pavirSiuje susidargs skystas purvas, reikia
vaziuoti ypaé atsargiai. Klititj jveikti reikia i§ anksto {sibégéjus, naudojant vieng i¥ Ze-
miausiy pavary — pirma arba antra. Artéti prie klitities reikia jjungus reikiama pavara ir
palaikant aukstas variklio apsukas tol, kol nesustodami jveiksite klampy ruoza. Kad au-
tomobilis nesustoty ir nejklimpty, negalima leisti prabuksuoti sankabai ar perjunginéti
pavaras. Jei vis tiktai jklimpote, reikia bandyti tomis paciomis véZzémis pavaziuoti
atgal ir pakartoti bandyma. Naudojantis sankabos buksavimu, reikia i§judinti automo-
bilj ir, neleidZiant praslysti ratams, laikant vairg tiesiai, i§ léto vaziuoti atbulomis, kol
i§vaziuosite ant tvirto grunto. Jei ratams leisite praslysti, jie ims kastis gilyn | purva, ir
tuomet automobilj teks traukti vilktimi. Pervaziavus gilesne bala, reikia patikrinti stab-
dZius, nes ant trinkeliy patekus vandens, stabdymo efektyvumas labai pablogeja. 13-
dziovinti trinkeles galima 3-4 kartus létai spaudZiant stabdZiy pedalg vaziavimo metu.

Jei gruntinis kelias vingiuotas, su sta¢iomis nuokalnémis, {kalnémis, vaziuoti juo
gana sudétinga. Stacias (kalnes, jveikiame i§ anksto {sijunge Zemesng pavara,
kuria bty galima jveikti visa pakilimo ruoza. Jei vis tik prireiké perjungti pa-
varg, tai atlikti reikia labai greitai, kad automobilis neprarasty grei¢io. Jei ratai
ima praslysti, reikia sumazinti kuro tiekimg (atleisti akseleratoriaus pedala),
blogiausiu atveju - sustoti, sustabdyti automobili ir padéti po ratais Saky, smélio,
akmeny ir pan. Vaziuojant nuokalne, jsijungti Zemesng pavarg ir stabdyti varikliu,
periodiskai lengvai pristabdant rankiniu ar stoveéjimo stabdziu. Vairg sukti reikia labai
atsargiai, nes automobilis gali “nesureaguoti* ir judeéti tiesiai slysdamas. Sta¢iose nuo-



kalnése vaziuoti i§jungus sankabg ar varikl{ draudziama, nes inercijos jégy veikiamas
automobilis gali tapti nevaldomas. Ypa¢ pavojingi yra staigiis vairo posiikiai sta¢ioje
nuokalnéje. Jokiu biidu negalima tuo pat metu sukti vairg ir stabdyti — automobilis gali
neklausyti vairo ir pradéti judeti tiesiai. Tokiu atveju stabdj biitina atleisti ir bandyti
pristabdyti stovéjimo stabdZziu.

Vairavimas esant plikledZiui, lyjant, sningant

Ne tik gruntiniame, bet ir kelyje su asfaltbetonio danga, esant nepalankioms oro
salygoms, gali susidaryti pavojingos eismo salygos.

Priklausomai nuo dangos biiklés, t.y. ar asfaltbetonis §laplas ar sausas, Svarus ar
purvinas, naujas ar sutrukingjgs, sukibimo su juo koeficientas gali keistis nuo 0,7-0,07.

Kai asfaltas $lapias, 3is koeficientas priklauso nuo greic¢io. Ta¢iau kelias Slapias
ne tik lyjant, bet ir esant rikui. Pastaruoju atveju kelias biina toks pat, kaip ir ka tik
pradéjus lyti, t.y. ant jo susidaro purvo ir drégmés plévelé, kurioje yra automobiliy te-
paly, gumos daleliy ir kt. Dél to kelio pavirdius pasidaro labai slidus. Gana slidus ir
naujai paklotas asfaltas, cementbetonis. %altu mety laiku kelias slidus visa laikg. Ypac
tal pavojinga tuo atveju, kai tik tam tikruose kelio ruozuose susidaro plikledis. Daz-
niausiai tai pasitaiko rudenj ar ankstyva pavasarj misko kelyje, tunelivose, ant tilty, via-
dukuy, kur ant metaliniy konstrukcijos daliy grei¢iau susidaro ledas. Tuo tarpu prie3 tai
buvgs kelio ruoZas yra tikrai §lapias, bet neapledéjes.

Kai sukibimo su keliu koeficientas mazas, ypac atsargiai reikia stabdyti. Staigiai
stabdant tokiame kelyje lengvai uzblokuojami ratai, kai automobilis neturi stabdZiy an-
tiblokavimo sistemos (ABS) ir prasideda nevaldomas automobilio slydimas. Tas pats
atsitinka vaziuojant dideliu grei¢iu per didele liatj, kada ant kelio yra susidargs stores-
nis vandens sluoksnis. Padangos protektorius nebesuspéja iSspausti i§ po rato vandens
ir prasideda vadinamasis “akvaplanavimas™ t.y. vandens pleiStas - ratai plaukia vandens
pavir§iumi nesiekdami kelio dangos).

Norint visais auksc¢iau iSvardintais atvejais sustoti, negalima stabdzio pedalo
spausti didele jéga, kai automobilis neturi ABS. Prireikus staigiai sustoti, greitj mazi-
name varikliu, papildomai $velniai spausdami stabdZio pedala. Perjungus Zemesne pa-
varg, negalima staigiai atleisti sankabos pedalo. Esant lijundrai, stabdyti reikia impul-
sais: spaudZiant stabdzio pedala, kai tik pradedami blokuoti ratai veél ji atleidziant.
Tokiu buidu stabdymo kelig galima sutrumpinti 15 - 20 %,

Taciau tai tinka tik vaZiuojant tiesiu keliu, bet ne staigiuose kelio vingiuose. Cia
automobilj veikia i8centriné jéga, kuri tuo didesné, kuo didesnis greitis ir maZesnis ke-
lio vingio spindulys. Jei iScentriné jéga jveikia raty sukibimo su keliu jéga, automobilis
slysta | Salj. Todel reikia vengti stabdyti, o kai greitis didelis ir danga slidi, apskritai to
nedaryti. Tuo metu reikia nors akimirkai pasukti ratus tiesiai, kad nustoty veikusi iScen-
triné jéga. Jei tai nejmanoma, stabdyti reikia tik varikliu. Jei automobilis pradéjo slysti,
iSvairuoti jj galima sukeliant slydima | prieSingg puse, L.y. sukant vairg { slydimo puse.
Tada prasidés priesprieSinis slydimas. Tuomet vairo rata nedelsiant reikia sukti atgal
dar prie$ sustabdant slydima (jei slystama tiesiame kelio ruoze) arba Siek tick uzdelsus
(jei slystama kelio vingyje, nes ¢ia slydima sukélusi iScentriné jéga neiSnyksta). Slys-
tant kelio vingyje, automobilis Siek tiek nukryps nuo pradinés vaZiavimo trajektorijos,
ta¢iau nukrypima galima sumazinti atleidus akseleratoriaus pedala (sumazinus variklio
apsukas).

Pajudant i§ vietos slidZiu keliu, svarbiausia yra neleisti ratams per daug slysti.
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Vadinasi, pradedame vaziuoti mazesnémis variklio apsukomis ir labai Svelniai atlei-
dziame sankabg. Vos pastebéjg automobilj slystant, tuétuojau $velniai atleidziame akce-
leratoriaus pedala, o sankabos pedalo padéties nekeiciame.

Jau pradéjus vaziuoti, per sekancius pavary perjungimus - i antrosios | trecigjg ir
i§ treciosios | ketvirtaja galima akceleratoriaus pedalg spausti stipriau ir pavaras per-
jungti zaibiskai.

Savaime aiSku, tais momentais pasiruoSiame galimam, netgi labai tikétinam
Soniniam slydimui ir, jei jis jvyko, tu¢tuojau Svelniai sukteléjame vairg | slydimo puse.

Labai slidzios dangos kelyje visa tai turime atlikti dar §velniau. Ir gerai {sidéme-
kime, ko tokiu atveju daryti nevalia, butent: labai slidzios dangos kelyje nevalia, atitin-
kamai nepaspaudus akceleratoriaus pedalo, staigiai atleisti sankaba. Taip pasielgg, ga-
lime bematant i8lékti i% kelio.

Tikriausiai visiems teko daug karty matyti, kai nuo slidzios kelio dangos auto-
mobilis, rodos, dél nesuprantamy priezasciy isleke | Salikelg. Pakalbéjus su vairuoto-
jais, kaskart i8girsdavom mazdaug ta patj: "Niekaip nesuprantu, kodél taip atsitiko: be
jokios mano kaltés automobilis éme slysti Sonu, ir nieko negaléjau padaryti”.

Pazitrékime, kaip ¢ia yra i8 tikrujy.

Jeigu, {sibégéjg antraja pavara, kuria galime vaZziuoti iki 60 km/val, norime jjun-
gti tre¢iajg pavara, nepamirikime, jog tai privalome padaryti labai dvelniai. Perjungia-
me pavaras taip, kaip mus moké kursuose: visiskai atleidziame akceleratoriaus pedala
ir atleidziame iki galo sankabos pedala; variklis pavary perjungimo momentu dirba tus-
¢igja eiga. Vadinasi vietoj buvusiy dideliy variklio apsuky teliko, sakykim, 600 arba
700 apsuky per minute ( tuséios eigos apsukos). Jei dabar jjungtume treciaja pavarg ir
staiga atleistume sankaba, neiSvengiamai uzblokuotume varan¢iuosius ratus (uzpakali-
nius arba priekinius) arba vieng i§ varanc¢iujy raty (prisiminkime diferencialg!).

Bet kuriuo i§ iy atvejy imame suktis vilkeliu ir patiriame visas tokio sukimosi
pasekmes.

Sis momentas yra ypa¢ pavojingas: variklis dirba labai mazomis apsukomis, nes
akceleratoriaus pedalas yra atleistas. Staigiai atleisdami sankaba, sujungiame uzpakali-
nius ratus (arba priekinius, jeigu jie yra varantieji) su varikliu. Kad $is sujungimas netu-
réty neigiamy pasekmiuy, raty sukimosi greitis turi atitikti variklio apsuky skaiciu, pada-
lyta i§ perdavimo santykio, biidingo tai pavarai. Jei variklis jstengia daryti apie Sedis
tikstanc¢ius apsuku, tai perjungus pavaras i§ antrosios | trecigja, apsuky skaicius turi
biiti apie 3,5-4 tikstanCius, t.y. mazdaug atitikti maksimaly sukimo momentg arba vos
vos uz ) | mazesnj. Sujungus ratus su varikliu be 3ios salygos, greitai besisukantys ratai
susidurs su gerokai letesnémis variklio apsukomis. Prasidés galinejimasis: ratai stengsis
pagreitinti variklj, o variklis stengsis pristabdyti ratus. Kas nugalés, aiSku: nugalés
variklis. Tik labai didelé jéga jstengty, esant uzdarytam droseliui, padidinti variklio ap-
sisukimus nuo 700 ligi 3,5 tukstanéio. O i§ kur imsi tg jéga? I§ varan¢iuyju raty? Bet jie
slidingja ir yra visiskai bejégiai. Jei kelio danga $iurk3ti, slydimas bus nedidelis - pa-
dangos sucyps, automobilio greitis trupuciuka sulétés ir daugiau nieko.

Slidziame kelyje, zinoma, bus kitaip: ratai nepajégs sukti variklio net per 2-3
sekundes, tad abu varantieji ratai ar vienas i§ ju ims slysti. Gali jvykti ir daliné blokada,
kai ratas, kuriam deréty riedéti, pvz., 200 apsuky per minutg, ims riedéti 5
apsukomis per minutg; praktifkai tai tolygu nuliui, o kalbamuoju atveju tolygu slydi-
mui.

Todél, kad neuzblokuotume varan¢iuju raty ir iSvengtume slydimo, turime, prie§
atleisdami sankaba, akceleratoriaus pedalo paspaudimu padidinti variklio apsukas, Siuo
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atveju iki pusés maksimaliy apsuky.

AukStesnés pavaros perjungimas j Zemesniajj slidZiame kelyje - labai pavo-
Jjingas manevras. Reikia sankaba atleisti padidinus variklio apsukas !!! Vadinasi, varik-
lio apsukos turi bent atitikti raty sukimosi greitj, o geriau, kai jie yra kiek didesnés, kad
variklis, perjungus pavara, nors truputélj truktelty automobilj | prieki.

NuspaudZziame sankabos pedala ir auk$tesng pavarg perjungiame | Zemesng, ati-
tinkamai spausdami akceleratoriaus pedala, kad variklio apsukos padidéty. Jeigu va-
riklio apsukos yra jjungtosios pavaros grei¢io ribose, galime i§ karto atleisti sankabg -
nieko blogo neatsitiks. Slydimo nebus. Jeigu variklio apsukos biity daug mazesnés uz
raty sukimosi greity, tai varantieji ratai stengtysi greitinti variklj ir imty ¢ivozti. Tai rei-
kia turéti galvoje. Privalome tol treniruotis, kol i¥moksime perjunginéti austesniaja pa-
varg | Zemesniajg absoliudiai tiksliai, neblokuodami raty.

Tagi perjungdami austesniajg pavarg | Zemesniajg, jsidémeékite: kuo greitis dides-
nis, tuo sankabos atleidimo momentas pavojigesnis, net ir sausame kelyje.

AukS3tesnés pavaros perjungimo j Zemesnigjg prireikia, norint pristabdyti au-
tomobilj varikliu. Sis manevras slidzios dangos kelyje esti labai pavojingas.

NemokSiskas stabdymas varikliu daugeliu atvejy gresia lindnomis pasekmémis.

Aukstesné | Zemesniaja pavara dazniausiai perjungiama tada, kai automobilis
ikalnéje nebetraukia arba kai reikia sumazinti greitj. Lygiame kelyje tokj perjungima
gali padiktuoti jo dangos nelygumai arba priekyje atsiradusi klititis. Tada palaipsniui
pereiname iki Zemiausios pavaros, pagelbédami dar ir stabdziu.

Atsiminkite:

SlidZiame kelyje negalima staigiai stabdyti. Santiirumas ir tolygumas — $tai
svarbiausias vairavimo tokiame kelyje jstatymas.

Nepamirskite, kad slydimo lengviau i§vengti, negu likviduoti jau prasidéjusi.

Slystant, kai automobilis neturi stabdZiy antiblokavimo sistemos (ABS), ne-
lieskite stabdZiy pedalo. I8laikyti vaziavimo kryptj jums padés savitvarda ir su-
manus vairavimas,

SlidZiame kelyje geriausia stabdyti ne stabdZiais.

Kai po ratais netikétai pajutote leda, nepulkite j panika, - visada galima rasti
iSeitj i3 susidariusios padéties.

Atsidiirus slidZiame kelio ruoZe, néra nieko blogiau, kaip staigiai atleisti ak-
celeratoriaus pedala.

Kelias gali biiti slidus bet kuriuo mety laiku, ypa¢ lyjant. Nuolat stebékite,
kokia kelio dangos biiklé.

VaZiavimas naktj ir esant rukui

Tamsius daiktus kelyje naktj galima pastebeti ne toliau kaip pries 100-110m. To-
limosios zibinty Sviesos apSviecia iki 100 - 150 m kelio ruoza, artimosios — 40 - 50 m.
Todél jjungus tolimasias Zibinty $viesas, saugiai galima vaziuoti apie 80-90 km/h grei-
¢iu, jjungus artimasias — apie 50 km/h. Didelj pavoju naktj sudaro akinancios priesprie-
Siais vaziuojanéiy automobiliy $viesos. Apakintas vairuotojas kurj laikg mato labai blo-
gai arba 18vis nieko nemato ir 10-20 m vaziuoja aklai. Tokiu atveju biitina vaziuoti la-
bai létai arba netgi sustoti , jjungus, kaip reikalauja KET, avarine signalizacija. Apakinti
gali ir i§ paskos vaziuojan¢iy automobiliy tolimosios §viesos per galinio vaizdo veidro-
di. Todél lenkiant nakties metu reikia laiku perjungti zibinty Sviesas | artimasias ir toli-
masias jsijungti tik baigiant lenkima. Lenkiant galima atkreipti vairuotojo démesj trum-
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pai perjunginéjant Zibinty $viesas, o ne gyvenvietéje naudojant ir garsinj signalg.

Didelis pavojus buti apakintam i priekio atvaZiuojanéios transporto priemonés
kyla atliekant staigy posiiki, ikalnés pabaigoje ir pan. Tokiu atveju biitina i§ anksto per-
jungti zibinty $viesas | artimasias.

Jei riikas tirstas, kelyje nesimato daikty, esanéiy uz keliy metry. Zibintai taip pat
nedaug padeda. [jungus tolimasias Zibinty Sviesas, prie$ automobilj susidaro neperma-
toma 3viesos siena, nes riikko dalelés atspindi Sviesa. Todél esant riikui, reikia isi-
jungti artimasias Zibinty Sviesas ir, jei yra, riko Zibintus, nes jy Sviesa (ypac geltonos
spalvos) geriau prasiskverbia pro ritka. Esant riikui, reikia vaZiuoti minimaliu grei¢iu
ir labai atsargiai, nes daZnai nesimato net kelio riby. Reikia atsiminti, kad ruke visi
daiktai atrodo du kartus toliau negu yra i§ tikryju. Be to daikty spalva atrodo kitokia,
pvz., geltona ritke atrodo kaip rausva, zalia — kaip gelsva. Todeél ypac atsargiam reikia
biiti artéjant prie sankryzos.

Vairavimo velkant ypatumai

Vilkimo buidai:

Vilkimas lankscia vilktimi

Ryéklaspaw

skydeliai

Velkamoji transporto priemoné bet kuriuo paros metu turi
vaZiuoti su jjungta avarine Sviesos signalizacija. Jeigu avarinés
Sviesos signalizacijos néra arba ji neveikia, velkamosios transpor-
to priemonés gale turi biti pritvirtintas avarinio sustojimo Zenklas.

Standzia vilktimi paprastai velkamos transporto priemonés su tvarkingu vairo
mechanizmu sugedusiais stabdZiais, kuriy ratai nepaZzeisti ir sukasi, o taip pat esant
plikledziui.

Lanks¢ia vilktimi velkamos sugedusios transporto priemonés su tvarkingu vairo
mechanizmu ir veikiandiais stabdziais. Pagrindiné taisyklé velkant-vaZziuoti reikia taip,
kad vilkties lynas biity visuomet jtemptas. Pradedant vaZiuoti, velkan¢iojo automobilio
vairuotojas turi pajudéti sklandziai, leisdamas praslysti sankabai, mazomis variklio
apsukomis. Pirmiausia jtempiamas vilkties lynas ir tuomet, kai variklio apsukos dél ap-
krovos ima mazéti, padidinamas kuro tiekimas ir sklandziai atleidziamas sankabos
pedalas. [sibégéti kiekviena pavara taip pat reikia sklandziai, be trukéiojimy, pavaras
perjunginéti greitai.

Kai vairo mechanizmas sugedes
transporto priemoné nevelkama,
o transportuojama arba velkama
ant spec.atraminio jtaiso




Velkamojo automobilio vairuotojas turi atidZiai sekti velkanéiojo veiksmus ir laiku
1 juos reikiamai reaguoti. Stabdzio pedalg reikia atleisti palaipsniui, kad lynas galéty
isitempti. Velkamasis automobilis turéty vaziuoti Siek tiek arCiau kelio centro, kad vai-
ruotojas galéty geriau matyti, kas dedasi priefais velkantjjj automobili. Velkant negali-
ma staigiai stabdyti né vienam i§ poroje vaziuojan¢iy automobiliy. Prireikus stabdyti,
velkantysis turéty turéty “pasignalizuoti” antrajam vairuotojui lengvai paspausdamas
stabdziy pedala, kad uzsidegty “stop™ Zzibintai, ir tik po to intensyviau stabdyti.Velka-
mojo automobilio vairuotojas privalo sekti, kad vilkties lynas nepakibty ir nepaklifity
po velkamojo automobilio ratais.

Velkamojo automobilio vairuotojas turi kartoti velkanciojo rodomus posikio sig-
nalus, abu automobiliai turi bGiti pazymeti pagal KET reikalavimus, nevirSyti velkant
leistino maksimalaus grei¢io. Taip pat velkant biitina atsizvelgti | tai, kad dvieju vilkti-
mi sujungty automobiliy postkio spindulys yra Zymiai didesnis nei pavienio automobi-
lio.

VAIRUOTOJO VEIKSMAI KRITINESE SITUACIJOSE

Labai pavojingi yra prieSpriefiniai susidiirimai, nes tuomet sumuojasi abiejy
automobiliy ir masé, ir greitis. Todél visuomet reikia stengtis iSvengti tokio susidiirimo
arba bent jau sudvelninti smiigj. Dar geriau, jei jmanoma, i§vaziuoti | kelkrastj ar 3ali-
kelg. Per griovi geriau vaziuoti jstrizai. Jei susidrimas nei$vengiamas, vairuo-
tojas, jei jis prisiseggs saugos dirZais, turi uzsidengti rankomis veida, kad apsaugoty ji.
Jei saugos dirzas neuZsegtas — griiiti Sonu ant sédynés, kad i§vengty smigio { vairo ko-
lonélg. .

Jei | automobilj atsitrenkia i§ paskos vaziuojanti transporto priemoné, vairuoto-
jas privalo biiti pasiruo$¢s staigiai nuspausti stabdziy pedala, kad nesusidurty su prie-
fais vaZziuojancia transporto priemone. Tuo paciu reikia tvirtai jsiremti rankomis | vaira,
o nugara — | sédynés atlosa, galva stipriai atremti | galvos atrama.

oninio susidiirimo atveju reikia kaip galima stipriau laikytis uz vairo, kad ne-
butuméte nublokstas (ir nesusizalotuméte) | automobilio dureles. Be to reikia bati pasi-
ruoSusiam manevruoti siekiant i$lyginti automobilio padétj po susidrimo.

Sprogus padangai, negalima paleisti vairo. Tvirtai laikydami vairg rankomis,
pasistenkite iSlaikyti tiesia automobilio judéjimo krypti. Staigiai stabdyti pavojinga,
nes automobilis gali apvirsti. Reikia Svelniai atleisti akseleratoriaus pedala, perjungti
zemesng pavarg ir palengva spausti stabdZiy pedala. Sustabdyti automobilj ir keisti ratq
reikia ne vaZziuojamoje dalyje, bet kelkrastyje ar uz kelio riby.

Jei sugedo stabdZiai, keleta karty greitai nuspauskite stabdziy pedala, palaipsniui
perjungdami Zemesng pavarg stabdykite varikliu, panaudodami stovéjimo stabdj. Kad
perspetumete kitus eismo dalyvius, jjunkite Zibintus ir avaring signalizacija, naudokite
garso signala. Jei situacija grésminga, bandykite sumazinti greit] prisispausdami ratais
prie Saligatvio bortelio, {§vaziuokite | kelkradtj, pasinaudokite kliGtimi ir pan.

SAUGUS VAZIAVIMAS

Svarbiausia saugumas!
Nuo saugumo jrangos priklauso vairuotojo ir keleiviy apsauga ir ji gali sumazinti
suzeidimy pavojy nelaimingo atsitikimo metu.
Vairuotojo ir keleiviy saugumas néra ,Zzaidimas“. Nelaimingo atsitikimo
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metu apsaugos jranga gali sumazZinti suzeidimo pavojy. Vairuotojas visada yra atsa-
kingas uz keleivius ir uz saugy automobilio eksploatavima.

Vairuotojas norédamas uztikrinti savo ir keleiviy sauguma, pries kiekviena vazia-
vimg turi atkreipti démesj | tai:

-Isitikinti, kad automobilio apsvietimo ir posiikiy viesy jranga funkcionuoja
neprickaistingai.

-Kontroliuoti padangy oro slégj ir degaly atsarga.

-Isitikinti, kad visi langy stiklai yra §variis ir yra garantuotas geras matomumas.

-Isitikinti, kad néra jokiy daikty po pedalais.

-Tinkamai sureguliuoti veidrodZius, priekines sédynes ir galvos atramas pagal tgj.

-Atsisésti teisingai. Priminti ir keleiviams, kad jie tinkamai atsisésty.

-Teisingai sureguliuoti ir prisisekti saugos dirzus. Tai priminti ir keleiviams.

-Saugiai pritvirtinti daiktus ir bagaza.

Saugumas turi riipéti kiekvienam vaZiuojan¢iam automobilyje!

VaZiavimo saugumas priklauso nuo vaziavimo bido ir nuo visy keleiviy elgesio.

Todeél:

-Nepraraskite démesio, pvz. kalbédami su keleiviu.

-Jeigu esate neigiamai paveiktas (pvz., vaisty, alkoholio, narkotiniy medziagy),
nevaziuokite.

-Laikykites keliy eismo taisykliy ir leistino greicio.

-Vaziuodami jvertinkite kelio buklg, eismo ir oro salygas.

-Vaziuodami didesnius nuotolius, reguliariai darykite pertraukas — bent kas dvi
valandas.

-Jeigu esate pavarggs arba stokojate laiko, pagal galimybes, geriau nevaZiuokite.

Norint saugiai vaZziuoti svarbu sureguliuoti vairuotojo sédynés padétj, siekiant
uztikrinti saugy ir nevarginantj vaziavima. Netinkama vairuotojo sédynés ar sédéjimo
padétis gali biiti sunkiy suzeidimy ar mirties priezastimi,

Sureguliuokite vairuotojo sédyng taip, kad nuo kratinés iki vairo vidurio biity 25
cm atstumas, pav. 1. Jeigu sédésite ar¢iau arba toliau nei 25 cm, oro pagalvés negalés
Jisy tinkamai apsaugoti.
 TAISYKLINGA VAIRUOTOJO SEDESENA )

I pav.
-Norédami apsaugoti vaikus, tinkamai sureguliuokite vaikiskas sédynes ir tei-
singai prisekite saugos dirzus.

Vaziuodami automobiliu, vairg visada laikykite uz vairo Sony (9 ir 3 valandy pa-
detyje). Taip sumazinamas ranky, plastaky ir galvos susiZeidimy pavojus, kai i§sisklei-
dZia oro pagalvés,

Kai tik automobilis vaZiuoja, niekada neleiskite keleiviams stovéti, stovéti ir klii-
poti ant sédyniy, stipriai atlenkti sédyniy atloy atgal, remtis | prietaisy skydelj, gultis
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ant uzpakalinés sédyneés, sédéti tik ant sédynés priekinés dalies, pasisukus Sonu, persis-
verti ar iskidti koju pro langa, uzsikelti kojy ant prietaisy skydelio ir sédynés, vaziuoti
kojoms skirtoje vietoje ar bagazinés skyriuje, vaziuoti neprisisegus saugos dirzu.

Néra taisykliy, tinkanéiy visoms eismo sglygoms iSskyrus vieng — prie vairo
visada reikia biiti atsargiam ir atidZiam. Si taisyklé padés jums iSvengti daugelio
pavojingy situacijy.

VaZiuokite taip, kad Kiti jus suprasty! Stenkités automobilj vairuoti taip, kad
Jiisy veiksmai nickada nebiity staigmena Kitiems vairuotojams ir péstiesiems.

Jei kito vairuotojo elgesys Jums ne visai aiSkus, mazinkite greitj.

Jei priekyje vaZiuojantis vairuotojas maZina greitj, neskubékite jo lenkti, pir-
ma iSsiaiSkinkite, kodél jis taip daro.

Pernelyg nepasitikékite savimi, saugokités abejojanéiyjy.

Pratinkités vairuodami automobilj kuo toliau paZvelgti j priek] ir atgal.

Negalima vairuoti automobilio pasikliaujant tuo, kad pavojaus iSvengti padés
kiti, labiau patyre vairuotojai. Visada pa¢iam reikia biiti pasirengusiam iStaisyti
aplinkiniy pavojingas klaidas ar lengvabudiSky poelgiy pasekmes.

Biikite psichologas! VaZiuodamas paskui kit automobilj, visuomet stenkités
ispéti, kaip elgsis jo vairuotojas. Bukite pasirenges bet kokiems netikétumams.

Tas, kas nori biiti laisvas visuose keliuose, turi biiti tikras, kad yra saugus. Akty-
viosios, ir pasyviosios saugos sistemos padés jums, garantuos visokeriopa Jisy saugu-
ma ir leis iSvengti kritiniy situaciju. Nesvarbu, ar norésite apvaziuoti tepaly démg, ar
staiga pastebésite nenumatyta pavojuy.

Sauga skirstoma j aktyviaja ir pasyviaja.

AKTYVIOJI SAUGA

Aktyvigjg saugg sudaro:

-Stabdziy antiblokavimo sistema (ABS)
-Stabdymo jégos paskirstymas (EBV)
-Elektroniné stabilizavimo sistema (ESP)
-Slydimo valdymo sistema (ASR)

-Traukos kontrolés sistema (MSR)
-Elektroninis diferencialo blokatorius (EDS)
-StabdZiy stiprintuvas

-Kébulo Sildymas ir védinimas

StabdZiy antiblokavimo sistema

Elektroniné sistema ABS raty stabdymo jéga sumazina ir padidina automatiskai.
Taip garantuojamas optimalus valdymas ir stabilumas esant maksimaliam stabdymui.
ABS neleidzia ratams uzsiblokuoti stabdant.

Jeigu rato greitis automobilio grei¢io atzvilgiu tampa per létas ir ratas linkes uz-
siblokuoti, tai §iam ratui sumaZinama stabdymo jéga. Sis reguliavimo procesas pasi-
reiskia pulsuojanéiu stabdzio pedalo judesiu, kurio metu girdisi tam tikras garsas. Tai
yra perspéjimas vairuotojui, kad ratai yra uZsiblokavimo zonoje ir kad veikia ABS.
Kad ABS tuo metu galéty optimaliai atlikti reguliavimo funkcija, stabdZio pedala lai-
kykite nuspausta — jokiu badu ,,nepumpuokite® .

Staigiai stabdant slidziame kelyje, i8licka geriausias automobilio valdymas, ka-
dangi ratai neuzsiblokuoja.
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Negalima tiketis, kad su ABS visose situacijose sutrumpés stabdymo kelias.

Stabdymo kelias vaziuojant Zvyrkeliu arba puriai apsnigtu keliu gali netgi pailgéti.

Stabdymo jégos pasiskirstymas
Elektroninis stabdymo jégos pasiskirstymas (EBV) esant normaliam stabdymui optima-
liai paskirsto stabdymo jéga priekinei ir uzpakalinei a$iai. Stabdymo jéga sumaZinama
arba padidinama - tai priklauso nuo to, kiek keleiviu jiis vezate arba kaip sunkiai pa-
krauta transporto priemone.

Elektroniné stabilizavimo sistema
Elektroniné stabilizavimo sistema (ESP) reguliuoja vaziavimg kritinése situacijose ir
kartu su kitomis vaziuoklés valdymo sistemomis - ABS, ASR ir MSR - neleidZia nu-
krypti nuo idealaus kurso. Pavyzdys: Jums reikia staigiai stabdyti ant kelio dangos su
skirtingu pavirSiumi. Automobilis, veikiamas fizikiniy désniy, gali pradéti slysti | de-
Sing arba kairg. ESP atpaZjsta $ig situacija ir padeda vairuotojui, suteikdama papildo-
mos jégos sukti vairg prieSinga automobilio slydimui kryptimi. Démesio! Vairuotojui
ESP suteikia vairavimo rekomendacijas tik kritinése situacijose. Si funkcija pati nevai-
ruoja automobilio! Vairuotojas ir toliau yra atsakingas uz savo automobilio vairavima.

Slydimo valdymo sistema
Slydimo valdymo sistema (ASR) neleidZia ratams uzsiblokuoti arba prasisukti, taigi net
isibégédamas sunkiame ruoze neiskryps is véziy.

Traukos kontrolés sistema
Variklio sistema, valdanti traukos jéga, kai ratai slysta (MSR) neleidZia praslysti varo-
miesiems ratams. PavyzdZiui, esant plikledZiui, staiga atleidus akceleratoriaus pedala
arba stabdant su jjungta pavara. Jutikliai atpazjsta pavojinga situacija, o sistema pa-
deda i8laikyti vaZziavimo stabiluma.

Elektroninis diferencialo blokatorius (EDS)
EDS padeda iSvengti varan¢iyju raty prasisukimo.

StabdZiy stiprintuvas
Hidraulinis stabdZiy stiprintuvas atpaZista numatoma staigy stabdyma, greitai sustipri-
na stabdymo jéga iki galo ir taip padeda sutrumpinti stabdymo kelia.

PASYVIOJI SAUGA
Pasyvioji sauga — tai jdiegtos papildomos saugos sistemos, kurios jvykus susidi-
rimui automatiskai atrakina dureles, i§jungia degaly tiekima, {jungia avarinj signalg ir
gali dar daugiau.
Saugos dirZai
__Pirmiau dirzas, po to startas! Tai galioja ir vairuotojui ir kleivig\ms.

L

'-L_\k »_— ok _____,:",-' 0 - ‘ ¢
Teisinga saugos dirzo ir galvos atramos Tesingai saugos dirzu prisisegusi nés¢ia
padeétis b moteris
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Teisingal uzsisegus saugos dirZus, staiga stabdant ar nelaimingo atsitikimo metu,
sumaZéja rizika susiZeisti. Visada turite biiti teisingai uzsisegg saugos dirzus, kol auto-
mobilis vaziuoja. Taip pat néS¢ios moterys ir asmenys su fizine negalia turi naudotis
saugos dirzais.

Viena i§ pasyviosios saugos sistemy, kuri garantuoja papildoma sauguma yra
elektra valdomi dirzy jtempikliai, jtaisyti galinégje sédynéje, o vairuotojui ir priekyje
sédin¢iam keleiviui - su papildoma jégos slopinimo funkcija.

Kodél reikalingi saugos dirZai?

Daugelis Zmoniy mano, jog nedidelés avarijos metu jie galés apsisaugoti nuo susitren-
kimu, atsiremdami rankomis. Tai netiesa! Automobilio keleiviai, neprisisegg saugos
dirzy, yra ,nesusijunge” su automobiliu. Atsitrenkus | kliatj priekiu, keleiviai ir
toliau judés tuo padiu grei¢iu, kokiu pried smiigj vaziavo automobilis! Neprisisege ke-
leiviai rizikuoja avarijos metu gauti sunkius suZeig'é;n"us!
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Visi neprisisege gauna sunkius suieidimus  Neprisiseges vairuotojas sviediamas
automobiliui atsitrenkus | sienq i priekj

Neprisiseges keleivis ant uZpakalinés
sédynés nubloskiamas | priekj ant
prisisegusio vairuotojo tas saugos dirias
Visi automobiliy gamintojai akcentuoja, kad saugos dirzai yra pagrindiné apsaugos
priemoné, o jvairios elektroninés sistemos, oro pagalvés ir kitokios naujovés yra tik
priedas prie saugos dirzy. Lietuvoje ant galiniy sédyniy sédintys keleiviai saugos dirzy
praktidkai nieckuomet nesisega, nors eismo jvykiy metu jiems gresia ne mazesni suzalo-
jimai. Taigi, saugos dirzu neuzsiseges keleivis, sédintis ant galinés sédynés, kelia pavoju
ne tik sau, bet ir prie$ ji sédintiems Zmonéms — susidirimo su nejudancia klititimi metu
gali juos mirtinai traumuoti.
10 SEKUNDZIU... KURIOS GALI ISGE]%BET: TAVO GYVYBE

Saugos diriu prisiseges vairuotojas, kurj,
staigiai stabdant, sulaiko teisingai uZseg-

Cekijos kompanija UAMK INDUSTRY pagamino automobiliy saugos dirzy efekto
imitavimo jrenginj. Sio jrenginio demonstravimo tikslas — skatinti saugos dirzy naudo-
Jima. Gamintojai teigia, jeigu visi vairuotojai ir keleiviai automobilyje naudoty saugos
dirzus, Zuvusiyjy eisme sumazéty iki 30 procenty.
Tik 10 sekundziy reikia kiekvienam vairuotojui, kad patikrinty, ar:

-vaikai yra patikimai prisegti vaiky saugos kédutése;

-visi keleiviai automobilyje prisisege saugos dirzus;

-automobilyje esantis bagaZzas padétas | tam skirta vieta ir pritvirtintas;

-jis pats tinkamai prisiseges saugos dirZa.

Saugos dirZai yra viena svarbiausiy priemoniy eismo saugai gerinti. Vakary 3aliy
saugaus eismo ekspertai specialiyjy bandymy metu jrodé, kad vaziuojant 80 km/val.
greiCiu ir trenkiantis i nejudancia klititi, neprisiseges saugos dirzo vairuotojas tokiu pat
grei¢iu jau po 0,044 sek. kriitine sulauZo vairg ir devyniy tony jéga trenkiasi | prietaisy
skyda. Vairuotojo galvos kiaudas suskyla nuo smigio i priekinj stikla, o mirtis istinka
maZdaug po 0,1 sekundés. Po 0,113 sekundés panasus likimas itinka uz nugaros sédé-
jusi keleivi, o dar po akimirkos automobilio salone nebelieka né vieno gyvo zmogaus.
Tik po to ant Zemés pradeda kristi stiklo duZenos ir metalo nuolauZos.

Oro pagalvés

oié 0 pagalvé
priekinéje sédynéje

Oro pagalviy galves apsaugai montavimo vietos

19



I$sipiitusi oro pagalvé sumazina rizikg susizeisti galva ir virSuting kiino dali. Oro
pagalviy sistema jrengta taip, kad automobiliui patyrus stipry smigj i$ priekio, isijungia
priekinés vairuotojo ir greta sédincio keleivio oro pagalvés. Ypatingai sunkiy eismo
ivykiy metu gali jsijungti ne tik priekinés, bet ir kitose vietose jrengtos oro pagalves.

Dar viena i§ pasyviosios saugos sistemy — tai jutikliai, kurie valdo vairuotojo ir
priekyje sédincio keleivio oro pagalviy iSsiskleidimg dviem etapais - tai priklauso nuo
susidiirimo pobiidZio ir stiprumo. Dvi | sédyniy atloSus imontuotos pagalvés apsaugo
Soninio susidiirimo metu, be to, jtaisytos ir naujoviskos Soniniy langy uzdangos - jvy-
kus susid@irimui jos uZdengia visa langa nuo pirmojo iki tre¢iojo statramscio.

Oro pagalviy sistema néra saugos dirZy pakaitalas! Priekinés oro pagalvés i8sis-
kleidzia tik tuomet, kai susidiirimas su kliatimi priekiu yra stiprus. Priekinés oro pa-
galvés neissiskleidzia, kai patiriamas nestiprus smiigis i8 priekio, i$ Sono arba galo,
automobiliui apsivertus bei avarijy metu, kuomet nevirSijami nustatyti oro pagalviy
issiskleidimo parametrai valdymo jrangoje.

Geriausias oro pagalviy sistemos apsauginis poveikis bus pasiektas kartu su
saugos dirzais.

VaikiSkos sédynés

Jeigu vaikai neprisegti arba kitokiu biidu neuZfiksuoti automobilyje, tai eismo
ivykio arba staigaus stabdymo metu jie gali smarkiai susiZeisti | automobilio salono in-
terjero detales arba biiti i¥mesti i§ automobilio. Tuo atveju jei vaikas sédi vaikiSkoje
sédynéje arba kitu biidu uzfiksuotas automobilyje, eismo jvykio metu sédés savo vieto-
je ir létés kartu su automobiliu.

Vaikas, sédintis ant automobilio galinés sédynés, priekinio smigio metu kelia
pavoju vairuotojui ir keleiviams, sédintiems automobilio priekyje. Statistiniai duome-
nys rodo, kad nuo vaiko, nepritvirtinto galingje sédynéje, smigiy Zuvo ir kiti keleiviai,
sédéje priekyje. Priekinio smiigio metu, pavyzdZiui, judant automobiliui 50 km/h grei-
¢iu, kiino judesio energija bus tokia didelé, kad vaikas sveriantis 20 kg spaus prieking
sédyne ir ta, kas sédi joje, jéga proporcinga beveik dviem tonom.

Tyrimai rodo, kad eismo jvykio metu vaikai maZiau rizikuoja susiZeisti negu su-
auge. Rizika susiZeisti labai priklauso nuo vaiko vietos automobilyje. Eismo jvykiy
statistika jrodé, kad vaikams daug saugiau vaZiuoti sédint ant uZpakalinés, nei ant prie-
kinés sédynés. Vaikui sédint priekinéje sédynéje rizika padvigubéja negu sédint gali-
néje sédynéje. Vaiko saugumo priemonés automobilyje turi saugoti, kad smiigio metu
vaikas nebiity suZeistas automobilio interjero detaliy ar i¥mestas i automobilio. Sau-
gumo priemonés turi absorbuoti judesio energija nesuzeidziant vaiko, tuo paciu jos turi
biiti paprastos konstrukcijos.

Salyje kasmet jvyksta daugybé eismo nelaimiy, kuriy metu vairuotojai ir keleiviai
zista tik todél, kad susidiirimo metu per langus iskrenta i§ automobiliy. Tai ypac¢ pavo-
jinga vaikams, kurie negali naudotis suaugusiesiems skirtais saugos dirzais. Vaiky sau-
gumui uztikrinti biitina naudoti specialias vaiky svoriui ir Gigiui pritaikytas sédynés.

Vaikiskos sédynés skirstomos | penkias grupes:

0 grupé skirta vaikams, kurie sveria maziau kaip 10 kg;

0+ grupé skirta vaikams, kurie sveria maziau kaip 13 kg;

I grupé skirta vaikams, kurie sveria nuo 9 iki 18 kg;

11 grupé skirta vaikams, kurie sveria nuo 15 iki 25 kg;

[11 grupe skirta vaikams, kurie sveria nuo 22 iki 36kg;
220-

0 Grupé: iki10ks 1 Grupé: nuo 9 iki 18 kg
0+ Grupé: iki 13 kg p/ \

Priesingai vaziavimo kryp¢iai sumontuota
0 grupeés vaikika sédyné ant uzpakalinés
sédyneés, kuri geriausiai tinka ir kidikiams
iki 13 kg (0+ grupé)

Pagal vaziavimo krypti sumontuota
1 grupés vaikiska sédyné ant
uzpakalinés sédynes

I Grupé: nuo 15 iki 25 kg
HI Grupé: nuo 22 iki 36 kg

Vaziavimo kryptimi sumontuota
2 grupés vaikika sédyné ant
uzpakalines sédynés

Vaikams, kuriy svoris nuo 22 iki 36 kg ir kuriy igis maZesnis nei 1,50 m geriau-
siai tinka sédynés — pagalvés su atrama miegojimui, kartu naudojant teisingai prisegtus
saugos dirzus (IIT grupe).

Nickuomet netvirtinkte vaiko sédynés ant prickinés sédynés jeigu vaikas sédi nu-
gara vaziavio kryp€iai, o oro pagalvés veikimo mechanizmas jjungtas — pavojus gy-
vybei! Jeigu idimtinais atvejais vaika reikia veZti ant priekinés keleivio sédynés, visuo-
met i§jungite oro pagalvés veikimo mechanizma.

Kiekvienu atveju skaitykite ir atkreipkite démesj | informacija ir perspéjimus nu-
rodytus apie vaikiky sédyniy naudojima.

Aktyviosios galvos atramos

Patyrus smiigj i automobilio gala, keleiviai spau-
dziami | sédyng. Dél kiino sudaromo slégio | sédynés
atlosa, priekiniy seédyniy aktyvios galvos atramos atsi-
laisvina. Siuo atveju galvos atramos labai greitai pasis-
lenka i prieki ir tuo pa¢iu metu i vir$u. Sis poslinkis su-
mazina atstuma tarp galvos ir atramos. Tokiu bidu su-
mazinamas galvos suzeidimy pavojus.

Galvos atramos visada turi biiti sureguliuotos ati-

Teisinga dirZo ir galvos atramos padetis tinkamai pagal Ggi.



Kébulas

Kébulas nepaprastai gera apsauga eismo jvykiu metu. Svarbiausi dalykai: prieki-

né automobilio dalis yra ypatingai stipri, itin tvirtas salonas su uzdaro profilio slenks-
Ciais, ypa¢ stiprus plienas ir lazeriu suvirintos sitlés, taip pat nepaprastai stabili dury
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Saugaus eismo pagrindy tezés

- Reakcijos laikas — laiko tarpas nuo to momento, kai vairuotojas pastebi klittj iki to

momento, kai imasi konkre¢iy veiksmuy.

- Pavargusio vairuotojo démesys ir reakcija pablogéja (reakcijos laikas pailgéja)
- Neblaivaus vairuotojo reakcijos laikas pailgéja.
. Akiy perstéjimas, i8blySkusi veido oda, mieguistumas — pagrindiniai poZymiai, kad

jus pavargote.

- Sustojimo kelias — tai kelias, kurj nurieda automobilis nuo to momento, kai vairuoto-

jas pastebi klititj, iki visisko sustojimo.

. Stabdymo kelias — tai kelias, kurj nurieda automobilis nuo to momento, kai vairuoto-

jas nuspaudzia stabdzio pedala, iki visisko sustojimo.

- Stabdymo kelias proporcingas grei¢io padidéjimo karty kvadratui, t.y. padidinus grei-

ti 3 kartus, stabdymo kelias padidés 9 kartus.

- Distancija—tai atstumas tarp dviejy automobiliy, vaZiuojan¢iy vienas kitam i3 paskos.
. Staigiai stabdant intensyvaus eismo kelyje iskyla pavojus, kad i§ paskos vaZiuojantis

automobilis atsitrenks | jisy automobilj.

. Staigiai stabdant, esant sausai kelio dangai, reikia nuspausti stabdzio pedala, nei-

minant sankabos pedalo.

Jei stabdant sausame kelyje automobilio ratai slysta vaZiuojamosios dalies pavirsiu-

mi, tai nuo to stabdymo kelias tik pailgéja.

. Slidziame kelyje stabdoma naudojant pertraukiamo stabdymo biida — periodidkai
nuspaudZiant ir atleidZiant stabdZio pedala.Tuo metu sankabos pedalas neturi biiti
iSmintas.

. Slidziame kelyje stabdant varikliu, automobilio pastovumas padidéja.

. Stabdant automobili, kurio skirtingas desiniyjy ir kairiyjy raty padangy susidévéji-
mas, 3is gali nuslysti | Song ar net apvirsti.

. Transporto priemoniy junginio vairuotojas turi stabdyti $velniai, tolygiai, i§ anksto
sumazings vaziavimo greitj ir nei$myngs sankabos pedalo.

. Jei stabdant automobilj, 3is pradéjo slysti | Sona, reikia nustoti stabdyti.

. Pravaziaves brasta vairuotojas turi keleta karty Svelniai nuspausti stabdziy pedala,
kad pradziiity stabdziy kaladélés,

2.

18. Staciose kalny keliy nuokalnése riedéti i§ inercijos nerekomenduojama.

19. Jei i§jungus pavary ilgg laika stabdysime leidZiantis nuo statios nuokalnés, tai stab-
dziai gali perkaisti ir nebeveikti.

20. Stabdant automobilj, uZpakaliniai ratai pradeda slysti grei¢iau.

21. Jei staigiai sugedo darbinis stabdis, tai reikia persijungti (jjungti) Zemiausia pavara,
bandyti stabdyti stovéjimo (rankiniu) stabdZiu, prireikus pasinaudoti klittimi.

22. Jis sustojote kelyje su nuolydziu ir laukiate leidziancio $viesoforo signalo.Tokiu
atveju i8laikyti automobilj vietoje geriausia stovéjimo stabdziu.

23. Staigiai stabdant automobilj, keleiviai ir nepritvirtintas krovinys virsta | priekj, o
staigiai padidinus vaZziavimo greitj — atgal.

24. Automobilio slydimo priezastimi gali biti tiek staigus stabdymas, tiek staigus grei-
¢io padidinimas.

25. Slidziame kelyje staigiai atidarius karbiuratoriaus droseling sklende (nuspaudus
akseleratoriaus pedala), automobilis gali slysti | $ona.

26. Tam, kad automobilis su galiniais varan¢iais ratais nustoty slysti | Sona, vairg reikia
pasukti { slydimo pusg. Po to, kai automobilis nustojo slysti, vairg iSkart grazinti
atgal.

27. Greitio padidinimas, vaZiuojant automobiliu su priekiniais varan¢iais ratais, gali
padéti nutraukti galinés aies Soninj slydima.

28. Susidévéjus automobilio padangoms, sukibimo su danga koeficientas mazéja.

29. Jei traukos jéga didesné nei raty sukibimo su danga jéga, tai automobilio varantieji
ratai praslys.

30. Padidinus vaziavimo greitj kelio vingyje, automobilj veikianti iScentriné jéga padi-
déja (sumazinus - sumazéja).

31. Vaziuodami tiesiu keliu 60 km/h greic¢iujiis netikétai patekote i apledéjusj kelio
ruoza. Tuo atveju geriausia pravaZziuoti §i ruoza nekeitiant nei vaziavimo kryp-
ties, nei greicio.

32. Jiis sukate | kaire, o kelio vingis pasirodé staigesnis nei tikéjotés. Tokiu atveju biiti-
na sumazinti vaziavimo greitj.

33. Jei vaziuojant sprogo padanga, reikia islaikyti vaziavimo kryptj, sumazint greitj ir
sustoti.

34. Automobilio pastovumas virtimui tuo didesnis, kuo Zemiau yra jo sunkio centras.

35. Tuséias krovininis automobilis pastovesnis uz pilnai pakrauta,uz autobusa su kelei-
viais ir uz autokrana.

36. Pilna autocisterna pastovesné uz pusiau pripildyta.

37. Vaziuojant kelio vingiu automobilis pastovesnis, jei pavara jjungta.

38. Kelio vingyje autojunginio priekaba pasislenka | kelio vingio centro puse.

39. Vaziuojant statiose nuokalnése, vaziuoti létai nedaryti staigiy judesiuy vairu.

40. Akvaplaningas (vandens pleistas, vandens tarpelis tarp padangos ir kelio dangos) jo
dydis priklauso nuo vaziavimo greiéio, protektoriaus buklés, lietaus intensyvumo.

EKONOMISKAS IR APLINKA TAUSOJANTIS VAZIAVIMAS

Sunaudojamuy degaly kiekj, aplinkos ter§ima ir variklio, stabdziy bei padangy nu-
sidévéjima daugiausia lemia trys faktoriai:

-Vairavimo stilius

-Eksploatacijos salygos (oro salygos, eismas keliuose)
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-Techninés prielaidos

I8 anksto jvertinant Siuos faktorius galima nesunkiai sumaZinti sunaudojamy de-
galu kiekj 10 - 15 %.

DidZiausig degaly kieki automobilis sunaudoja didinant greit. Jeigu vaZiuo-
jate i§ anksto prognozuodami eismo situacija, reikés maZiau stabdyti ir tuo paéiu,
maziau didinti greiti.

Variklio techniné biiklé turi jtakos ne tik eismo saugumui ir automobilio vertés
18saugojimui, taciau ir degaly sunaudojimui. Blogai sureguliuotas variklis be reikalo
sunaudoja daug degaly. Kiekvieng karta pildami degalus, patikrinkite tepalo kiekj. Te-
palo suvartojimas labai priklauso nuo variklio apkrovimo.

Norint efektyviai sumazinti degaly suvartojima ir kenksmingy medZiagy i¥meti-
ma, variklis ir katalizatorius turi pasiekti savo optimalig darbing temperatiira.

Tik uzvedus 3alta variklj sunaudojama Zzymiai

L daugiau degaly. Tik po keleto kilometry variklis
.5 iSyla iki darbinés temperatiiros ir degaly sanau-
§ = dos normalizuojasi. Todél stenkités isvengti trum-
- y nuotoliy. Cia svarbi ir lauko temperatiira.

i i -10°C giojc diagramoje parodomos  skirtingos degaly

s 20° C sgnaudos tiems patiems atstumams, esant

| | +20°C ir -10°C temperatiirai. Automobilis Zie-
[ km 1 b 3 ~ -
5 15 25 30 ma visada sunaudos daugiau degaly nei vasara.

11 patarimy kaip tausoti degalus

l.I3meskite nereikalingg svorj.
ISmeskite tai, kas nereikalinga: gérimu butelius, senus laikra$¢ius, guminius batus, uzsi-
likusias Siuksles - viska, kas nereikalinga ar artimiausui metu neprireiks. Tokio taupy-
mo formulé paprasta: kiekvienam 100 km sudeginsite 0,5 1 degaly maziau, jeigu atsi-
kratysite 100 kg. Vadinasi, jei i§ automobilio iSmetéte bent 10 kg, 100 km sutaupote
po ~ 15 centy.

2. Salin viska nuo stogo.
Nesvarbu, ar tai biity dviraéiy laikiklis, stogo bagaziné ar tiesiog "ragai" - automobilio
oro pasiprieSinimo koeficientas smarkiai padidéja. Stogo bagaziné automobilio "apeti-
ta" padidina 0,5 1/100 km (~ 1,5 Lt), o dviraéio laikiklis - iki 4,6 1/100 km (~ 13,8 Lt).

3. Daugiau oro padangose
Per mazas oro slégis padangose didina pasiprieSinima riedéjimui, dél to didéja kuro
sanaudos ir galiausiai - iSlaidos degalams. 0,2 baro maZesnis slégis padangose reika-
lauja 1-2 proc. daugiau degaly. Patarimas: vazinékite padangas pripiite iki maksimalios
leistinos ribos (paisykite gamintojo nurodymuy) ir bent karta per ménesj tikrinkite oro
slégj padangose.

4. Brangi alyva taupo degalus
Gerai patepsi - toli vaziuosi. Kita karta keisdami alyva nebepilkite pigiy, o naudokite
OW arba 5W klampumo alyva. Ji yra brangesne, taciau gerokai skystesné, todél va-
ziuojant trumpus atstumus arba ziema, kai 3alta, sunaudosite iki 5 proc. maziau degaly.

5. Reguliariai atlikite techning apZiiirg
Uzsikim3gs oro filtras, apriidijusios degimo zvakes, blogai sureguliuotas ir netolygiai
veikiantis variklis. Néra ko stebétis, kad automobilis sunaudoja beprotidkai daug dega-
lu. Serviso saskaita patustins kiSeng, tatiau padés sutaupyti nemazai degaly.
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6. Uzvede automobilj iSkarto vaZiuokite
Uzvedus automobilj §ildyti veikiant varikliui laisvomis apsukomis - blogas jprotis. Tai
neduoda nieko gera, tik padidina degaly sanaudas. Tai uzvedus automobilj - vaziuojame.

7 . Anks¢iau jjungti pavaras.
Jeigu variklis dirba didelémis apsukomis - suvartojama daugiau degaly. Kas vaZiuoja
nedidelémis apsukomis, tas sutaupo. Pavyzdziui, Ford Focus su 1,8 1 varikliu vaziuo-
damas penkta pavara 50 km/h grei¢iu sudegina tik 4 1/100 km, uZuot suvartojes 8 - 7
1/100 km vaziuodamas tuo padiu greiCiu antra pavara.

8. Leiskite ramiai riedéti.
Taupymas prasideda jusy galvoje. Taigi nereikia lékti prie Sviesoforo, o tada staigiai
stabdyti. Geriau i§ anksto nukelkite koja nuo grei¢io pedalo ir ramiai riedékite iki Svie-
soforo. Svarbu nei§jungti pavaros, nes visi naujesni automobiliai, turintys jpurskimo
sistema, nevartoja nei gramo daugiau degaly, jeigu rieda jjungta pavara nenuspaudus
akceleratoriaus.

9. Taupykite eleklros energijg.
Komfortas - brangus dalykas. Tai tinka ir kalbant apie automobilius. Elektros srove ga-
mina generatorius, o jj maitina variklis. Pavyzdys: klimato kontrolés sistema suvartoja
iki 0,7 1/100km (~ 2,1 Lt), riko zibintai - iki 0,3 1/100km (~ 0,9 Lt), radijas - iki
0,2 1/100 km (~ 0,6 Lt)

10. NevaZiuojate - iSiunkite variklj.
Veikiantis variklis, kai nevaziuojate, vis tick naudoja degalus. Todél jei stovite daugiau
nei 15 s, i§junkite ji. Tie, kurie nuosekliai Taikosi Sio principo, vazinédami mieste su-
taupo iki 1 1 degaly kiekvienam 100 km (~ 3 Lt).

11. UZuot pyl¢ brangesnj, pilkite pigesnj benzing.
Dauguma naujy varikliy turi jutiklj, kuris atpazista degaly kokybe ir atitinkamai sure-
gulivoja variklj. Vadinasi, kartais pakanka normalaus 95 markés benzino vietoje 98,
ypaé tada, kai nereikia viso variklio galingumo. Ar tai tinka jlisy automobiliui, rasite jo
instrukcijoje, kurioje turi biiti paradyta, jog automobilis gali vaziuoti 95 arba 98 markeés
benzinu.

AUTOMOBILIO SANDARA IR GEDIMALI

StabdZiai
. Nauji stabdziy trinkeliy antdéklai pirmus 200-300 km turi biiti saugiai jvazinéjami.
2. Automobilio stabdymo efektyvuma charakterizuoja stabdymo kelias ir maksimalus
letéjimas.
3. Jei paspaudus stabdzio pedala girdisi metalo cypimas, tai reiskia, kad sudilo stabdziy
trinkeliy antdéklai.
4. Jei i3 hidraulinés stabdziy pavaros sunkiasi stabdziy skystis, reikia vaZiuoti | remonto
vieta, vis pripilant stabdziy skyscio.
. Stabdant tenka pakartotinai spausti stabdzio pedala, kai stabdZiy sistemoje yra oro.
. Savaiminis rato stabdymas galimas dél to, kas suliizo stabdziy trinkeliy spyruoklé.
. Staigiai stabdant automobilj grei¢iau blokuojami (¢iuozia) uzpakaliniai ratai ar ma-
ziau apkrauti.
. Sugedes stabdziy stiprintuvas sumazina stabdymo efektyvuma.
9. Velkamame automobilyje, kuriame jrengtas stabdziy stiprintuvas, kai variklis nevei-
kia, stabdziy efektyvumas mazéja.
95
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10. Lengvojo automobilio stovéjimo stabdZiai blogai veikia, jeigu susidévéje stabdziy
trinkeliy antdéklai.

I1. Stovéjimo stabdj grei¢iui maZinti stabdant galima naudoti kilus avarinei situacijai,
sugedus darbiniam stabdZiui.

12. Esant minusinei temperatiirai nuplovus automobili plovykloje, prie§ pastatant sto-
véjimui atviroje aiksteléje biitina pavaZziuoti automobiliu jj stabdant, kad i§dziiity
stabdziy mechanizmai.

Vairas
1. VairaraCio laisva eiga padidéja dél vairuojamujy raty guoliy sudilimo, vairo
traukiy antgaliy detaliy sudilimo, vairo pavaros mechanizmo ir kity detaliy tvirtinimy
susilpnéjimo, vairo mechanizmo detaliy sudilimo.

2. Sugedus vairo stiprintuvui vairo mechanizmas veikia, ta¢iau sunkiau vairuoti
automobilj.

3. Vairuojamuyjy raty sukinéjimas automobiliui stovint gali padidinti vairo mecha-
nizmo detaliy dilima.

Stiklo plovikliai
1. Priekinio stiklo plovikliai gali neveikti dél uZterSty ploviklio purkstuky, uzsa-
lus plovimo skysCiui bakelyje, dél nehermetisky (nesandariy) Zarneliy sujungimy.
2. Automobilio kébulo langai gali pradéti rasoti d¢l neteisingai pasirinkto kébulo
Sildymo ir védinimo rezimo.
Variklis

1. Variklio visy cilindry darbiniy tiiriy suma litrais vadinama variklio litrazu.

2. Staigiai paspaudus akceleratoriaus pedala, girdisi cypimas, kurio priezastimi
dazniausiai biina nepakankamai jtemptas, praslystantis trapecinis generatoriaus arba
kito agregato pavaros dirzelis.

3. Antifrizas naudojamas uzpildyti au$inimo sistema.

4. Variklis gali perkaisti dél per mazo ausinimo skys¢io lygio, sugedusio termos-
tato, neveikian¢io ventiliatoriaus.

5. Ausinimo skyscio temperatiira auSinimo sistemoje gali pakilti vir§ normos su-
maz¢jus skyscio lygiui sistemoje.

6. Sugedus termostatui nekyla arba sunkiai
pakyla ausinimo skyséio temperatiira iki normos
(variklio perau$inimas).

7. Vaziuojant Zemomis pavaromis daZnai su-
stojant, staiga gali pradeti kilti ausinimo skyséio
temperatura dél nejsijungianc¢io ventiliatoriaus,
staiga sumazéjusio skys¢io ausinimo sistemoje
(atsirado nutekéjimas).

8. Tikrinti uzdegimo Zvakes, nuimant auks-
tos itampos laidus, dirbant varikliui, draudziama.

9. Oktaninis skai¢ius charakterizuoja benzi-
no atsparuma detonacijai.

' 10. ISmetamosiose dujose yra ribojamas an-
glies viendeginio CO ir angliavandeniliy C_H, ®
kiekiai. )

I'1. Tepalo lygi variklyje galima pamatuoti tepalo lygio matuokliu. Jei tepalo lygis
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yra srityje A - tepalo daugiau pilti nereikia, jei B - tepalo galima jpilti (mazdaug 0.5 1),
jei C — tepalo reikia ipilti (maz-daug 1,0 1). Visiskai normalu, kad variklis sunaudoja
tepala. Priklausomai nuo vaZziavimo stiliaus ir eksploataciniy salygy, tepalo sunaudo-
jimas gali siekti iki 1,0 /1000 km. Todél biitina reguliariai tikrinti tepalo lygj — ge-
riausia tik esant Saltam varikliui

Elektros jrenginiai

I. Akumuliatoriaus baterijos paskirtis kaupti elektros energija, taip pat tiekti ja
vartotojui nedirbant varikliui.

2. Akumuliatoriaus elektrolitas gaminamas i3 sieros riigsties ir distiliuoto vandens.

3. SumaZéjus elektrolito lygiui akumuliatoriy baterijoje (nutekéjimo néra) iki rei-
kiamo lygio pilamas distiliuotas vanduo.

4. Kad i8sikrovusi akumuliatoriaus baterija rodo 3ie poZymiai: bandant uzvesti,
starteris nesisuka arba sukasi labai létai, uzdegimo jungikliu jjungus starteri gesta lem-
puté prietaisy skydelyje, jjungti Zibintai dega blausiai, jjungus starterj, uzgesta.

5. MaZ¢jant aplinkos temperatiirai akumuliatoriaus baterijos talpa maZéja.

6. ljunge posikio signala pastebéjote, kad kontroliné lemputé mirksi dazniau nei
paprastai, to priezastis — perdegusi vieno posiikio lemputé.

7. Saugikliai elektros tiekimo grandinéje apsaugo elektros granding nuo perkrovi-
mo.

H profilio B profilio

Padangos ir vaziuoklé ! :
" aukstis 4&3»

Padangy Zyméjimas
A - Gamintojo ir padangos pavadinima
B - Padangos dydis.
C - Konstrukcijos tipas
D - Papildomi zymejimai Ziemi-
néms ir sustiprintoms padangoms,
M+S nurodo, kad padanga galima
eksploatuoti ziema. D
E - Maksimali apkrova bei slégis
F - Atitikimas UN/ECE reikalavimams "%
G - DOT kodas DOT kodo (diagramoje -~
"G") sudétyje yra informacija apie tikslia padangos pa-
gaminimo vieta. Tai pirmi du simboliai po raidziy "DOT".
H - Kilmés 3alis %.mo%
J - tas pat, kaip ir "B", “TUBELESS” reiskia, kad padanga bekamere

Kaip pasirinkti padangas savo automobiliui? Patarimas biity toks: jei vasarg va-
zin¢jote padangomis 175/70 R13, Ziemai reikéty 165/80 R13, tai yra truputj siauresniuy,
bet aukstesniy. Tokiu atveju bendras rato aukstis islieka toks pat. Jei turite automobilio
eksploatacijos instrukcija, tai ten rasite rekomenduojamus padangy dydzius, arba gali
patarti specializuoty parduotuviy darbuotojai.

I1Sorinis skersmuo
vidinis skersmuo

Padangy eksploatavimo problemaos

Padangy eksploatacijos trukmé priklauso nuo oro slégio padangose, vaziavimo
biido ir teisingo padangy montavimo.
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Padangos dévisi. Ir gali dévetis nevienodai. Kad suvienodintume dévéjimasi,
prickines padangas sukeiiame su galinémis. Taciau, tai néra pats geriausias budas. Pa-
galvokime: padangos dévisi unikaliai, nudyla tik tam tikros sritys, jos prisitaiko prie
automobilio. Jei padangas sukeisite, padanga prisitaikiusi prie vienos asies, prie kitos
tures vél prisittaikyti, kad pradéty dilti tolygiai. Kq daryti, jei kurios nors adies padan-
gos nusidévejusios netolygiai, taciau didesné protektoriaus dalis dar tinkama naudoji-
mui? Pirkti naujas padangas, o netolygiai nusidévéjusias v’F
iISmesti? Yra pigesnis ir visai neblogas sprendimas-
nusipirkti tik dvi naujas padangas ir uzdéti jas ant
prickings aSies, o padévetas - ant galinés. Aisku, jei
automobilio varantieji visi keturi ratai, keisti teks
visas padangas.

Netolygy padangy nusidévéjima lemia raty, padangy
ir pakabos geometriné biiklé, taip pat netinkamas oro slégis
padangose:

Y

A\ A
Raty sukeitimo schema

Problema [ PrieZastis f

Tolygus dévéjimasis
Visas protektoriaus pavirsius Tinkamas oro slégis
dyla vienodai. Tai normalus
dév wmrcgm
"Per maZzas oro slégis
Kraity de\ejnmqsus Ny Cnci = .
Dazni staigiis posiikiai dideliais
Abu protektoriaus krastai e o
dévisi greiciau uz vidurj Ereleans
e g - t Per siaura padanga ratlankiams

[lgai stovejusios padangos

(£ ‘)ld"l'lo dévéjimasis Per didelis oro slégis
S 3 Protektoriaus viduriné dalis Per plati padanga ratlankiams
devisi greic¢iau uz krastus Ilgai stovéjusios padangos

Vieno kradto dévéjimgsis Nesuderinta vaziuoklés geometrija
Vienas protektoriaus krastas | (raty 1Svirtimas)
deévisi nejprastai greitai ligai stovejusi padanga

| Nesureguliuotos judancios,
Vietinis dévéjimasis stat'fdiiu sistemos da!ys ar pakaba
Protektoriaus pavirSiaus dalis Deformuotas ratlankis
(arba kelios dalys) dévisi Padanga susidévéjusi iki kritinés
greiciau. ribos - |

Dazni staigiis greitéjimai ir stabymai
- | Per maZas oro sléis padangose
Istrizas dévéjimasis Nesureguliuotos judantios,
Greitiau besidévinti stabdZiy sistemos dalys ar pakaba
protektoriaus dalis (arba dalys) Nesuderinta vaZiuoklés geometrija
yra jstrizo kryptiskumo. Deformuotas ratlankis
’ : Ilgai stovéjusios padangos

Per mazas oro slégis padangose

U Plunksni$kas dévéjimasis
Protektoriaus sritys arba juostos,
susidévéjusios plunksniskomis
Jformomis

Nesuderinta vaziuoklés geometrija
(blogas raty suvedimas)
Sulenktas pusasis
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Ir dar:

1. Naujas padangas reikia jvazineti ( vaZiuoti ne taip dinamiskai kaip yra leistina )
pirmuosius 500 km.

2. Ziemines padangas eksploatuoti vasira leidziama, bet nerekomenduojama.

3. Oro slégis padangose tikrinamas pried i§vaZiuojant automobiliui i3 stovéjimo
vietos, kai padanga 3alta.

4. Padangos protektoriaus kraStas labiau dévisi dél padangos eksploatavimo
esant per mazam oro slégiui.

5. Viduriné padangos dalis dévisi dél padangos eksploatavimo esant per dideliam
oro slégiui.

6. Per mazas oro slégis padangose didiha degaly sanaudas.

7. Mazéjantis protektoriaus rasto gylis, dylant padangai, didina vandens pleisto ir
automobilio 3oninio slydimo tikimybes, ilgina stabdymo kelia.

8. Amortizatoriy paskirtis gesinti kébulo Svytavimus, kai automobilis vaZiuoja
nelygiu keliu.

9. Amortizatorius gerai veikia, jeigu paspaudus ir greitai atleidus automobilio
sparna, kurio amortizatorius tikrinamas, kébulas gri7ta | prading padétj ir sustoja.

10. Stabilizatorius sumazina automobilio kébulo posvyrj kelio vingyje.

11. Pradedant vaZiuoti automobiliu su priekiniais varomaisiais ratais, ypa¢ kelio
vingyje, girdisi garsus, sausas spragséjimas, kurio prieZastis yra nusidévéjgs pusasio
Sarnyras.

12. Apkrova a$iai neturi vir§yti nustatytos $iai transporto priemonei.

Ispéjamoji ir kontroliné informacija

//

-
-

60% |
= |

| - Tachometras su jvairia papildoma mformacua - Posiikio rodyklu 3- Fkranas
ivairiai informacijai, 4 - Spidometras su jvairia papildoma informacija, 5 - Ausinimo
skystio temperatiiros indikacija, 6 - Degaly kiekio indikacija,
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Ispéjamoji ir kontroliné informacija kurig kandidatas

i vairuotojus turi suprasti

E(D liungtos tolimosios Sviesos
Dega: elektromechaninis vairo stiprinimas
sumaZéjes - apsilankykite techninio ap-
tarnavimo jmongje
Mirksi: gedimas elektroninio vairo kolo-
nélés uZrakto sistemoje
Dega: elektromechaninis vairo stiprinimas
neveikia - apsilankykite techninio aptar-
navimo jmonéje
Mirksi: gedimas elektroninio vairo kolone-
lés uZrakto sistemoje - toliau nevaziuokite!
Gedimas i$metamuyju dujy sistemoje -
@ apsilankykite techninio aptarnavimo
jmonéje
Dega: iSankstinio pakaitinimo irenginys
jjungtas.
Mirksi: gedimas variklio valdyme (dyze-
liniai varikliai) - apsilankykite techninio
aptarnavimo jmonéje
Gedimas variklio valdyme (benzininiai va-
EE!) rikliai) - apsilankykite techninio aptarnavi-
mo jmongje
Stovéjimo stabdZio jrangos gedimas - apsi-
lankykite techninio aptarnavimo jmonéje

7

Generatoriaus gedimas - apsilankykite
techninio aptarnavimo jmonéje

Vieno rato padangos slégis yra per mazas
arba yra sistemos gedimas.

Q$ ljungti uZpakaliniai rilkko Zibintai
@" Degaly bako dangtelis atidarytas
@i Dyzelinio kuro filtras
‘ ljungtas posiikio signalas kairéje
’ ljungta posiikio signalas desinéje

Mirksi kartu. [jungta avariné
‘* signalizacija
Ausinimo skyséio temperatiira per auksta
E arba audinimo skyscio lygis per Zemas:
sustokite ir leiskite varikliui atvésti.
Patikrinkite ausinimo skyséio lygi.

Ay =4
= (0} =Kaitinamujy lempudiy gedimas
¢ 1 S

[jungtas stovéjimo stabdis

Susidévéje priekiniy stabdziy trinkeliy
antdéklai - apsilankykite techninio
aptamavimo jmong¢je
“—~— Per 7emas langy apiplovimo skys¢io ly-
gis bakelyje
Degaly bake per mazai degaly
(rezervinis lygis)
§=r; Tepalo slégis per maZas - i§junkite
variklj ir patikrinkite variklio tepalo lygj

Atidarytos durys
Isitikinkite, kad visos durys visiSkai uz-
darytos (iki antros fiksavimosi padéties).

&5 Atidarytas bagaZinés dangtis

&7 Variklio tepalo lygis per Zemas - patik-
s rinkite variklio tepalo lygi

& Nuspaustas stabdZio pedalas

_Oro pagalviy sistemos defektas - apsilan-
kykite techninio aptamavimo jmongje

J3jungta keleivio priekiné oro
pagalve

Saugos dirzy jtempimo sistemos defek-
Qﬁ‘ms - apsilankykite techninio aptama-
vimo jmongje

‘ Prisisekite saugos dirzais!

Gedimas stabdZiy antiblokavimo siste-
moje (ABS) - apsilankykite techninio
aptarnavimo jmonéje
Mirksi: elektroniné stabilumo programa
ﬁ (ESP) reguliuojama
@ @ Dega: ESP sutrikdyta arba i§jungta
Dega: gedimas stabdZiy jrangoje - apsi-
lankykite techninio aptamavimo jmonéje
Dega kartu su kontroline lempute ({ @)
- stovéjimo stabdis jjungtas.

t\ 3 Uzprogramuoto greitio palaikymo
irenginys yra jjungtas

EO Artimosios Sviesos
a Atidarytas variklio skyriaus dangtis

A Avarinio sustojimo mygtukas
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KITI KONSTRUKCIJOS ELEMENTAI

1. Sankaba leidzia trumpam laikui atjungti variklj nuo transmisijos ir perjungiant
pavaras, taip pat sklandZiai pajudéti 13 vietos.

2. Dél sankabos praslydimo didinant variklio apsukas, automobilio greitis didéja
létai arba visai nedidéja.

3. Sankaba gali praslysti uzsiter3us frikciniams andéklams tepalu.

4. Automobilio pavary dézé leidzia ilgam laikui atjungti dirbantj variklj nuo tran-
smisijos, keisti sukamajj momenta perduodamg ratams ir automobiliui judéti atbuline
eiga.

5. Kardaniné pavara yra automobiliuose su uZpakaliniais varaniaisiais ratais.

6. Automobilinose su visais varomaisiais ratais yra skirstomoji déze.

7. Vaziuojant automobiliu reikia prisisegti saugos dirZus, kad apsisaugotume nuo
suzeidimo eismo jvykio metu ir kad neikristume, netikétai atsidarius dureléms.

8. Saugos dirzai eismo jvykio metu prilaiko vairuotoja ir keleivius sédynése bei
paskirsto atsirandancias jégas.

9. Kai saugos dirzai nuimti arba jtriilkg transporto priemon¢ eksploatuoti drau-

dziama.
10. Eismo jvykio metu Zmones apsaugo saugos dirzai (70%), o oro pagalves (30%).

MOTORINIU TRANSPORTO PRIEMONIU TECHNINE BUKLE

Automobilis gerai vaziuoja tol, kol gera jo techniné biiklé. Tam tikslui reikia nus-
tatytais laiko tarpais atlikti visus techninio aptarnavimo darbus. Automobilio techning
biklg privalo kasdien kontroliuoti vairuotojas, nes tik jis gali nuolat sekti automobilio
biikle vaziuojant, o judan¢iame automobilyje daug lengviau pastebimi jo mechanizmy
defektai negu stovin¢iame.

-Lengvyjy automobiliy techninés apzitiros periodiSkumas kas 24 mén.

-Krovininiy automobiliy techninés apzitros periodiskumas kas 12 mén.

-Autobusy, skirty Zmonéms veZti, techninés apzitiros periodiskumas kas 6 mén.

-Naujy lengvyjy automobiliy techninés apZiiros periodiskumas kas 36 mén.

Penki atvejai, kai taisyklés grieZtai draudZia vaZiuoti:

-Neveikia pagrindinis stabdis

-Neveikia vairo mechanizmas.

-Netvarkingas transporto priemonés ir prickabos sukabinimo jtaisas.

-Lyjant ar sningant neveikia vairuotojo pusés stiklo valytuvas.

-Tamsiu paros metu arba esant blogam matomumui nedega joks (artimyju, riiko,
tolimyjy 3viesy) priekinis kairysis zibintas, o sugedus bent vienai galinei gabaritinei
Sviesai neveikia avariné $viesos signalizacija arba transporto priemonés gale néra pri-
tvirtinto avarinio sustojimo Zenklo.

- Jeigu vaziuojant atsiranda kitoks gedimas, dél kurio transporto priemoné nebeati-
tinka nustatyty techniniy reikalavimy, ir §io gedimo paSalinti nejmanoma, vairuotojui
leidziama vaziuoti iki stovéjimo ar remonto vietos, laikantis reikalingo atsargumo.

PRADEDANCIOJO VAIRUOTOJO ATMINTINE

Norint pradéti vaZiuoti automobiliu, atsisédus prie vairo, biitina:
A7



1. Sureguliuoti sédyng.
2. Uzsisegti saugos dirzus.
3. Sureguliuoti veidrodZzius.
Variklio uZzvedimas
1. Pavary svirtj nustatome { neutralia padét;.
2. Truputj paspaudziame akceleratoriaus pedala.
3. Uzvedame variklj.
Pajudéjimas i§ vietos
1. Spaudziame sankabos pedalg iki galo, jjungiame pavara.
2. ljungiame posiikio signala , zitirime | veidrodzius.
3. Atleidziame stovéjimo stabdj.
4. Po truputj spaudZiame akceleratoriaus pedalg, palengva atleidziame sankabos
pedala.
5. Automobiliui pajudéjus, i§jungiame posiikio signala.
Pavary perjungimas i§ Zemesnés j aukStesng
Norint perjungti pavaras i§ Zemesnés | auk$tesng, automobilis turi jsibégéti:
I51{11-20km/h,
I8 I1 { III — 35-40 km/h |
IS 111 { IV — 50-60 km/h ,
31V V- 80-90 km/h .
Automobiliui atitinkamai jsibégéjus:
AtleidZziame greiCio pedala, spaudziame sankabos pedala iki galo, perjungiame
pavarg ir atleidziame sankabos pedala.
Pastaba: perjungiant pavaras, akceleratoriaus pedalas turi biiti atleistas.
Pavary perjungimas i§ aukStesnés j Zemesne
Norint perjungti pavarg i§ aukStesnés | Zemesne reikia sumaZzinti vaZiavimo greitj:
I 1V | 11 - 50 km/h,
1§ 1T { 11— 30 km/h,
IS11 {1~ 10 km/h.
Mazinti greitj galima atleidus akceleratoriaus pedala, o jeigu to neuztenka -
stabdZiais.
Sumazinus greiti, spaudZiame sankabos pedalg iki galo, perjungiame pavara,
atleidziame sankabos pedala.
Automobilio sustabdymas
Jjungiame posiikio signala kelkrad¢io ar vaziuojamosios dalies krasto link,
Pristabdome nenuspaude sankabos (stabdymas varikliu)
Spaudziame sankabos pedalg iki galo ir stabdome stabdziu, kol automobilis sustoja.
Pavary perjungimo svirtj jjungiame | neutralig padét] ir atleidziame sankabos pedala.
I§jungiame posikio signala.
ljungiame stovéjimo stabdi.
Pastaba: perjungiant pavaras, akceleratoriaus pedalas turi biti atleistas.

VAIRAVIMO PRAKTIKOS IR TEORIJOS EGZAMINAI V] ,,REGITRA*

Teorijos ir vairavimo praktikos egzaminus gyventojai, nepaisant gyvenamosios
vietos, gali laikyti bet kuriame V] ,,Regitra® egzaminy filiale.
Egzaminy filialai veikia Vilniuje, Kaune, Siauliuose, Panevézyje, Klaipedoje,
Utenoje, Tel3iuose, Alytuje, Marijampoléje, Tauragéje, Mazeikiuose, Rokiskyje. Bir-
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zuose laikomas tik teorijos egzaminas.
Egzaminams galite uZsiregistruoti internetu arba paskambing | bet kurj
egzaminy centrg.
VI ,,Regitra™ Vilniaus filialas: Lentvario g. 7, 02241 Vilnius (20 marsruto auto-
busas 1§ Lazdyny), tel. (+5) 266 0019
Dirba: antradieniais - penktadieniais 8.00 — 16.45, SeStadieniais 7.30 — 14.45
Kiekvieno ménesio antros savaités trec¢iadienj klientai aptarnaujami iki 14 val.

Teorijos egzaminas

Atvykes laikyti teorijos egzamino, kandidatas | vairuotojus privalo pateikti as-
mens tapatybg patvirtinant] dokumenta ir mokymo kursy baigimo liudijima
(Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos nustatyta forma).

Teorijos egzaminui laikyti skiriama 60 minu¢iu. | § laika jskaitomas
kandidato | vairuotojus sutikimas; egzamino tvarkos isaiskinimas; 30 minuciy testo
sprendimui bei egzamino rezultaty paskelbimui skirtas laikas. Egzaminui naudojama
kompiuteriné programa.

Vairavimo egzaminas

Kandidatas | vairuotojus privalo pateikti diuos dokumentus:

-asmens tapatybe patvirtinanti dokumenta.

-Vairuotojo sveikatos patikrinimo medicining pazyma apie jo sveikatos biiklés
tinkamuma pageidaujamy kategorijy transporto priemoniy vairavimui (Lietuvos Res-
publikos Sveikatos apsaugos ministerijos nustatytos formos);

-Sveikatos Ziniy pazyméjima, kad asmuo i8klausé pirmosios medicinos pagalbos
nukentéjusiesiems suteikimo kursg (Lietuvos Respublikos Sveikatos apsaugos ministe-
rijos nustatytos formos);

-mokymo kursy baigimo liudijima (Lietuvos Respublikos Susisiekimo ministe-
rijos nustatyta forma);

-galiojant] vairuotojo pazymeéjima, jei ankséiau buvo i3duotas;

Jei duomenys apie asmenj idvardintuose dokumentuose nesutampa su asmens
dokumento duomenimis ir (ar) Lietuvos Respublikos gyventojy registre tvarkomais
duomenimis, turi biiti pateikti ir dokumentai, patvirtinantys asmens duomenuy pasikeiti-
mo fakta (santuokos liudijimas, vardo, pavardés pakeitimo pazymeéjimas).

Vairavimo egzaming galima laikyti tik i8laikius teorijos egzaming. Vairavi-
mo praktikos egzaminas latkomas V] , Regitra” egzaminavimui skirtomis transporto
priemonémis.

Egzamino trukme - 60 - 90 min. [ §j laikg iskai¢iuojamas kandidato | vairuotojus
sutikimas; su eismo sauga susijgs techninis transporto priemonés patikrinimas; susipa-
Zinimas su transporto priemone ir pasirengimas vairavimui; specialieji vairavimo pra-
timai; vairavimas realiomis eismo salygomis (ne maziau kaip 25-45 min., priklauso-
mai nuo transporto priemoneés kategorijos); egzamino metu padaryty klaidy i3aiskini-
mas ir rezultato paskelbimas.

Neislaikgs bet kurio egzamino klientas turi galimybe uZzsiregistruoti jo perlai-
kymui, rasyti apeliacija, jeigu nesutinka su egzaminuotojo jvertinimu.

V1 ,Regitra* internetiniame puslapyje galima susipazinti su vertinimo kriteri-
jais (kritinémis, bendrosiomis kritinémis, nekritinémis ir specifinémis pasikartojanéio-
mis klaidomis, patikrinimo prie$ vaziavima klausimais bei specialiaisiais vaziavimo
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pratimais) adresu ( www.regitra.lt = Egzaminavimas = Praktikos egzaminas =
Vertinimo kriterijai).
Siame puslapyje galima rasiti egzaminavimo paslaugy kainorastj adresu www.

VIENAS IS BUDU KAIP PRADEDANCIAJAM ATLIKTI
MOKYMO AIKSTELES PRATIMUS

1(1)2/(314)5)- tai automomiliy tarpinés padétys
2. Visada atlike pratima pasakote -"pratimas atliktas” (patraukiame stovéjimo stabdZio svirtj)

(1)lvaZiuojame kuo aréiau gaireliy B iki juostos vidurio su-
kame vairg | kaire ir sustojame kiek galima arciau iki A gai
reliy2)sustojame, jjungiame uipakallnq pavarg ir létai va-
Ziuodami atbulomis sukame vairg | desine iki galo t.y.

kol vairas nebesisuka, tuo metu atsisuke Zidrime atgal ir
vaziuojame kiek galime iki B gaireliy(3) sukame vaira
kaire ir ivaZiuojame @

(1)sustojame, prie linijos A patraukiame
stovéjimo stabdzio rankeng, jjungiame
pirma pavarg, paspaudZiame akcelera-
toriaus pedala, kad variklio alk@ininio veleno apsisukimai bty 1200 - 1500 aps/min stebi-
me, kad apsisukimai nesumaZeéty, tuo pat metu pamazu atleidziame sankabos pedalg iki
pajuntame automobilio judéjimo pradZia (sankabos sukibima) tada po trput] nuleidinéja-
me stoveéjimo stabdzZio rankena, bet sankabos daugiau neatleidZiame ir nepajudéje atgal
vaZiuojame(2

1 vaziuojame lygegretiai linijai D ir sustojame(2)
kai per uzpakaliniy dureliy mazajj langelj ( Sio
langelio uzpakalinéje dalyje) pamatome kampine
gairele (A), susukame vairg j dedine ir stebédami
desinigjame vedrodyje A gairele vaZiuojame iki
automobilis bus lygegregiai linijoms B ir C <3
sustojame, istiesiname ratus (t.y. atsukame
vairg 1,5 karto) ir vaZiuojame iki padéties @)

(1'vaziuojame lygegregiai linijai D 1-1,5 m. atstumu nuo
A gairelés ir sustojame(2)kai per uZpakaliniy dureliy ma-
Zajj langelj (Sio langelio uzpakalinéje dalyje) pamatome
kamping gairele A, sukame vairg | deSine ir stebédami
desiniajame vedrodyje A gaireIQ vaZiuojame iki automo-
bilis bus lygegreciai linjjoms B ir C {3 istiesiname ratus
(t.y. atsukame 1,5 vairo apsisukimo) ir vaZiuojame iki

: padéties4 didesnj démesj skirdami de&iniajai pusei, nes
() ' galinis desinysis automobilio kampas yra argiau klidties.

3

.j‘; privaZiuojame prie maketo
lygegreciai 0,5 - 1 m. atstu-
mu(2) sulyginame maketo ir
automobilio galus (bruk3niné
geltona linija), susukame
vairg | deSine, vaZiuojame
kol kairiame veidrodyje pa- 1
matome tolimajj niSos kam- |~
pa A, istiesiname automo-
bilio ratus 3, vaZiuojame tiesiai kol B tadkas atsiduria uZpakaliniy dureliy lango
viduryje, (arba geltona briok3niné linija, maketo galiné dalis sutampa su automobilio
priekiu)susukame vairg | kaire'4) vaziuojame kol C Inija ir automobilis bus lygegre-
tas, Histiesiname ratus ir pavziuojame atbulomis, pavaziucjame tiesiai j prieki.

(1 vaziuojame tiesiai ir sustojame 2 aréiau li-

kad matytume linijg A jjungiame uZpakaline
pavarg ir vaZiuojame atbulomis po truputj
sukdami vairg | dedine stebédami linijg A,
kad ant jos neuzvaziuotume, kai linijg A pra-
dedame blogiau matyti ("pabéga” i§ veidro-
délio taskas D susilygina su galine automo-
bilio dalimi) susukame vairg visiskai, ir Zidré-
dami | kairjjj veidrodj pamatome linijg B, va-
Ziuojame kol automobilis bei linijos A ir B bus lygegreciai 3, atsukame vairg 1,5 karto
ir ratai atsisuka tiesiai, vaziuojame iki padéties 4, kad matytume taska D, sustojame,
iSvaZiuojame laikydamiesi arciau linijos B ir kiek galima aréiau sukdame pro gaireles
C, stebime desiniajame veidrodyje taska D tiesiname vairg sustojame(2

RANKU PADETIS POSUKIAI VAIRARACIU ATSIRADUS

ANT VAIRARACIO SONINIAM AUTOMOBILIO SLYDIMUI
(automobilis slysta | deSine puse)

~ N

POSUKIY ATLIKIMAS (viena ranka)*
VAIRARATIS - PASVIRES VAIRARATIS - HORIZONTALIOJE PADETYJE

e @@, {
@D [ @@=
2olsl (Dl
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GALIMI KLAUSIMAI ZODZIU IR TRUMPI ATSAKYMAI | JUOS

1. Kuriuose automobiliuose yra kardaniné pavara?
Automobilivose su galiniais varanéiaisiais ratais.
2. Ar leidziama tikrinti zvakiy tvarkinguma nuimant nuo jy laidus, kai variklis veikia?
Draudziama.
3.Kokios priezastys salygoja vairo laisvosios eigos didéjima eksploatuojant automobilj?
Vairo detaliy dilimas.
4. Kokie pozymiai rodo, kad i$sikrovusi akumuliatoriaus baterija?
1) bandant uZvesti starteris nesisuka arba sukasi labai létai;
2) uzdegimo jungikliu jjungus starteq gesta lemputés prietaisy skydelyje
3) ijungti zibintai dega blausiai, jjungus starterj uZgesta;
4) visi i8vardinti atvejai,
5. Kurie automobilio ratai grei¢iau blokuojami (¢iuozia staigiai stabdant automobili?
Uzpakaliniai.
6. Kokia akumuliatoriaus baterijos paskirtis?
Kaupti elektros energija. Taip pat tiekti ja vartotojui, nedirbant varikliui.
7. Padanga pazyméta 195/65 R 15. Ka reidkia R raidé?
Nurodo padangos tipa (radialing).
8. Lengvojo automobilio stovéjimo stabdys blogai veiks, jei:
Susidévéje stabdziy trinkeliy antdéklai.
9. Ar leidZziama eksploatuoti Ziemines padangas vasarg?
Leidziama.
10. Kokia sankabos paskirtis?
LeidZia atjungti variklj nuo transmisijos jjungiant ir perjungiant pavaras, taip pat lei-
dzia pajudeti i3 vietos?
I1. Kada temperatiira auinimo sistemoje gali pakilti auk$¢iau normos?
Sumazeéjus skyséio lygiui sistemoje.
12. Dél kokiy priezas¢iy labiau dévisi padangos protektoriaus krastai?
Dél padangos eksploatavimo esant per Zemam oros légiui.
13. Kokia jtaka daro sugedgs stabdZiy stiprintuvas stabdziy sistemos darbui?
Sumazeja stabdymo efektyvumas.
14. Sumazéjus elektrolito lygiui akumuliatoriaus baterijoje (nutekéjimo néra) iki reikia-
mo lygio pilama:
Distiliuotas vanduo.
15. Kq reiskia ant padangos 3ono esancios raidées M+S?
Nurodo, kad padangg galima eksploatuoti Ziema.
16. Paspaudus darbinio stabdZio pedala, girdisi cypimas arba metalinis girgzdesys, nes:
Labai susidévéje stabdziy frikciniai antdéklai (trinkelés).
17. Ar veikia vairo mechanizmas sugedus vairo stiprintuvui?
Veikia, bet sunkiau vairuoti automobil;.
18. Ka vadiname variklio litrazu?
Visy variklio cilindry darbiniy tiriy suma isreikst litrais.
19. 1§ kokiy komponenty gaminamas akumuliatoriaus elektrolitas?
Sieros rgsties ir distiliuoto vandens.
20. Esant minusinei temperatirai nuplovus automobilj plovykloje, prie pastatant sto-
veéjimui atviroje aiksteléje bitina:
Pravaziuoti automobiliu jj stabdant, kad i§dZiaty stabdZiy mechanizmai.
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21. Kokia automobilio pavary dézés paskirtis?

Leidzia ilgam laikui atjungti dirbantj variklj nuo transmisijos. Keisti sukamajj momen-
ta paduodamg ratams ir automobiliui, judéti atbuline eiga.

22. Staigiai paspaudus kuro padavimo pedala, girdisi cypimas, kurio priezastimi daz-
niausiai biina:

nepakankamai jtemptas, praslystantis trapecinis generatoriaus arba kito agregato pava-
ros dirzelis.

23. Kokig jtaka akumuliatoriaus baterijos talpai turi aplinkos temperatiira?

Mazéjant temperatiirai talpa mazéja.

24.Dé¢l kokios priezasties padanga greitiau dyla viduringje dalyje?

Dél padangos eksploatavimo esant per aukStam oro slégiui.

25.Del kokiy priezaséiy gali neveikti priekinio stiklo plovikliai?

1)dél uzsiterSusiy ploviklio purkStuky;

2)uzsalus plovimo skysciui bakelyje;

3) dél nehermetisky zarneliy sujungimuy;

4) visi 18vardinti atveja

26. Del kokiy priezasciy praslysta sankaba?

Uzsiter§us sankabos frikciniams antdéklams tepalu.

27. Pradedant vaZiuoti automobiliu su priekiniais varomaisiais ratais ypa¢ posiikyije,
girdisi garsus, sausas spragséjimas, kurio priezastis yra:

susidévejes pusasio Sarnyras.

28. Padanga pazyméta: 195/65 R15. Ka nurodo skai¢ius 15?

Ratlankio skersmen;.

29. Kuriuose automobiliuose yra skirstymo dézé?

Automobiliuose su visais varomais ratais.

30. Kaip vairuotojui reikéty elgtis pastebéjus, kad 1§ hidraulinés stabdziy sistemos sun-
kiasi stabdziy skystis?

Nuolat tikrinti stabdziy skyscio lygj ir ji papildant, vykti | remonto jmong.

31. Kokiy medziagy kiekis i3metamosiose dujose yra ribojamas?

Anglies viendeginio (CO) ir angliavandeniliy (CH).

32. Kuris skystis pilamas j variklio au§inimo sistema?

Antifrizas (auSinimo skystis).

33. 1 ka turi atkreipti démesj velkamojo automobilio, kuriame jrengtas stabdziy stiprin-
tuvas kai variklis neveikia.

Jo vairuotojas privalo atkreipti démes) | sumazéjusj stabdymo efektyvuma.

34. Kokj pavoju kelia maz¢jantis protektoriaus rasto gylis dylant padangai?

1) didé¢ja akvaplanavimo (vandens pleisto) tikimybeé;

2) ilgéja automobilio stabdymo kelias.

3) didéja automobilio Soninio slydimo tikimybé;

4) visi i8vardinti atvejai

35. Kokj vaidmenj atlicka saugikliai elektros tiekimo grandinéje?

Apsaugo elektros granding nuo perkrovimo.

36. Benzino oktaninis skaicius charakterizuoja:

Benzino atsparuma detonacijai.

37. Kokia antifrizo paskirtis?

Naudojamas uZpildyti au$inimo sistema
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38. Dél kokiy priezas¢iy, vaziuojant Zemomis pavaromis daZai sustojant, staiga gali
pradeti kilti ausinimo skyscio temperatira?

1) nejsijungia ventiliatorius;

2) staiga sumazeja skyscio ausinimo sistemoje (atsirado nutekéjimas)

3) d¢l bet kurios nurodytos priezasties.

39. Kada tikrinamas oro slégis padangose?

Pries i§vaziuojant i3 stovéjimo vietos, kai padanga $alta.

40. Kokie pozymiai rodo, kad sankaba praslysta?

Didinant variklio apsukas, automobilio greitis didéja labai létai arba visai nedidéja.
41. Del kokiy priezas¢iy nepakyla arba sunkiai pakyla temperatiira au$inimo sistemoje
iki normos (variklio perauginimas)?

Sugedo termostatas.

42. Kokia stabilizatoriaus paskirtis?

Sumazina automobilio kébulo posvyrj posiikyje.

43. Kokia amortizatoriy paskirtis?

Slopina automobilio kébulo §vytavimus.

44. Kodél gali biiti nuolat stabdomas kuris automobilio ratas?

Nutriiko stabdZiy trinkeliy grazinimo spyruoklé.

45. ljungg posiikio signala pastebéjote, kad kontroliné lemputé mirksi daZniau nei pap-
rastai. Kokia to priezastis?

Perdegusi viena posiikio lemputé.

46. Kokia yra akumuliatoriy baterijos paskirtis?

1) tiekti elektros energijg starteriui uzvedant variklj:

2) tiekti elektros energija imtuvams, varikliui nedirbant;

3) abiem iSvardintais atvejais

47. Del kokios priezasties gali pradéti rasoti kébulo langai?

Neteisingai pasirinktas kébulo $ildymo ventiliavimo rezimas, uZsikim3es salono oro
filtras.

48. Amortizatorius veikia (nesugedes), jeigu:

Paspaudus ir staigiai atleidus automobilio sparna, kurio amortizatorius tikrinamas, ké-
bulas griZta | prading padéti ir sustoja.
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AUTOMOBILIO PARUOSIMAS TECHNINEI APZIURAI
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